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 المحاضرة الأولى 

 isoqut carve-الناتج المتساوي : منحنيات

. ويكوو  كوك م مبوبا جات واط ن طو   yالتي تعطي نفس المستوى من الناتج  x,yكل التوليفات من 

 :ويكو  رسمم كالاتي ،من الاع ى والى الاسفل واليمينالاصل ومي م سالب وينببر 

 

 iso cost line -ميل خط الكلفة :

. ويكوو  سوالب الميول TCالتي تمثل كل الك فو   X , Yهو ذلك الخط الذي يمثل كل التوليفات من 

 ويت م من الاع ى والى الاسفل واليمين ويكو  رسمم كالأتي 

 

Isoquant carve 
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 (MRTS) -معدل الاحلال الحدي :

Marginal Retio of Ttchnice substitution curve 

هو كمية راس المال الذي يمكن التنازل عنه مقابل زيادة المقدار المستخدم من العمل 

 بمقدار وحدة واحدة بحيث يستمر البقاء على نفس منحنى الناتج المتساوي . 

ومقدار  وعدد التي  يمكين التخلي  عنميا مين احيد عناتير اننتياا عنيد ا يا ه وحيدة 

 نفس منحنى اننتاا المتساوي .  واحدة من عنتر انتاج  اخر بحيث تبقى على

  Lوالعميل    Kوهو اي ا نسيبة انحي ل بيين عنتيرين اننتياا لكيل مين راس الميال 

( = MRTSحيث ان معدل انح ل الحدي ) 
𝑑𝐾

dL
 

هذه النسبة تمثل ميل منحنى الناتج المتساوي عنيد اي نقةية واهعيه علييه و ي  الجيزء 

الفن  ويساوي اي يا النياتج الحيدي لعنتير  السالب منه ويسمى اي ا بمعدل انح ل

=MRTS  العمل مقسوما على الناتج الحدي لعنتر راس المال 
𝑀𝑃𝐿

MPK
 

ويسيياوي اي ييا النسييبة السييعرية لعنتييري اننتيياا )
𝑊

r
 wحيييث ان  ( 

 سعر الفائدة لرأس المال .  rيساوي سعر العمل و 

اما اذا اريد تحديد المزيج انمثيل مين عنتيري اننتياا اليذي يعنيم اننتياا وبالتيال  

تعنيم انرباح الت  يحتل عليما المنتج سوى ونفس ذلي   ي  حالية تعنييم اننتياا . 

 يو ع هيد عن الكلفة )  ( وتدنية التكاليف عند هدر معين من اننتاا. 

𝑊

r
=  

𝑀𝑃𝐿

MPK
=

𝑑𝐾

dL
-= L,KMRTS  

معدل انح ل الحدي    هذه الحالة بقسمة اننتاجية الحدية لرأس المال على  ويمثل

 اننتاجية الحدية للعمل عندما يزداد العمل وبنفس المقدار رأس المال . 

وزادت وحدات العمل  Kبالتناهص كلما تناهتت وحدات رأس المال  (RTS)يمتاز

 ويمكن تمثل ذل  بيانيا كالأت   لتحقيق مستوى مناسب من اننتاا ,
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 حالة التعظيم*

 

  -التوليفة الموردية المثلى :

 قة يساوي ميل الناتج المتساوي  Aالتوليفة انهل كلفة حيث    النقةة 
𝑀𝑃𝐾

MPL
مع   

ميل خة الكلفة 
𝑟

W
   نقةة التماس حيث يكون معدل انح ل الحدي مساويا   

للنسبة السعريه 
𝑟

W
 وبذل   ان هذه النقةة  قة تعةينا اننتاا باهل كلفة وكالأت  

MRTS=
𝑀𝑃𝐾

MPL
=

𝑟

W
 *حالة التدنية    

 

 

Isoquant carve 

Isoquant carve 
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 -وكالأت  :بو ع هيد على اننتاا ريا ياً  يمكن الحتول عليما    حالة التدنية 

TC= WL + rK                                                                      

Stup Y-= F(L,K)                                                                 

L.C= WL+ rK+ʎ(Y—F(L,K)                               

𝑑𝐿.𝐶

dL
 = W-  ʎ( MPL =0 …..(!) 

𝑑𝐿.𝐶

dK 
= r-  ʎ(mpk=0…(2)                   

𝑑𝐿.𝐶

dµ  
=Y—F(L,K)=0…..(3)             

 ( نبصل ع ى 2( ع ى معادل  )1وج سم  معادل  )

𝑟

w  
  =

𝑚𝑝𝑘

mpL  
   when

𝑚𝑝𝑘

mpL 
   = RTS 

RTS=
 𝑚𝑝𝑘

mpL  
 

RTS=
𝑚𝑝𝑘

mpL  
=

𝑟

W  
       

 

Isoquant carve 



6 
 

 -اما في حالة التعظيم وتكون رياضيا كالأتي:

Y-= F(L,K)                                                                 

sTup C-= WL + rK                                                                      

L.C=(F(L,K) + ʎ( (C- WL- rK)                               

𝑑𝐿.𝐶

dL
 =  MPL-  ʎ( W =0 …..(!) 

𝑑𝐿.𝐶

dK 
=  mpk- ʎ( r =0…(2)                                                  

𝑑𝐿.𝐶

dµ  
= C- WL- rK=0                                                            

 ( نحتل على 2( على )1وبقسمة معادلة )

𝑚𝑝𝐿

mpK  
=

𝑤

r  
  when

𝑚𝑝𝐿

mpK  
= RTS                                   

    حالة التعنيم 

RTS=
𝑚𝑝𝐿

mpK  
=

𝑤

r  
       

  -يمكن تمثيل ذل  بيانيا :   

 

 

Isoquant carve 
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 -الخلاصة :

=RTS   حالة التعنيم ن ع القيد على الكلفة اي -1
𝑚𝑝𝐿

mpK  
=

𝑤

r  
 )     ) 

=RTS   حالة التدنية ن ع القيد على اننتاا اي -2
𝑚𝑝𝐾

mpL  
=

𝑟

W  
 )     ) 
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 المحاضرة الثانية 

 تحديد التوليفة المورديه الاقل تكلفة 

يسييتمدف المنتجييون اسييتخدام المعلومييات التيي  تييو ر لييديمم حييول دوال اننتيياا لمنييتج 

معييين والتيي  تبييين التوليفييات المختلفيية ميين مييدخلين التيي  يمكيين اسييتخدامما ننتيياا 

مستويات مختلفة من منتج ما  وكذل  النسبة السيعرية بيين الميدخلين بميدف الوتيول 

 الى احد هد ين هما :

 نهل كلفة لمستوى معين من اننتاا كما    الشكل )أ(تحديد التوليفة ا-1

 تعنيم اننتاا من ميزانيه معينه الشكل التال  )ب( -2

 

 تحديد التوليفة الاقل كلفة لمستوى معين من الانتاج-1

تحدد نقةة توازن المنتج عند نقةة تماس منحنى اننتاا وخة التكاليف والت  تبين 

من اننتاا ويمكن تحديد هذه النقةة بيانيا او حسابيا  التوليفة المثلى لمستوى معين

بينما تت من غير ان الةريقة البيانية اكثر دهه نن المنحنى يعكس هيم مستمرة , 

 الةريقة الحسابية عددا محدودا من القيم المتقةعة.

وعند نقةة التوازن يتساوي ميل خة اننتاا المتساوي مع ميل خة التكاليف 

ا ان ميل خة اننتاا المتساوي يساوي معدل انستبدال الحدي وميل المتساوية وبم

خة الكلفة يساوي النسبة السعرية  ان نقةة التوازن تتحدد عند تساوي معدل 

 انستبدال مع النسبة السعرية 
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SLOP isoquant = MRS 

Slop iso cost= -
𝑝𝑥

𝑝𝑦
 

:equilibrium point when MRS
𝑝𝑥

𝑝𝑦
= 

متوازييية ( 3و2و1 يياذا كييان هنييا  مسييتوى معييين ميين اننتيياا وث ثيية خةييوة كلفيية )

(  يان خية التكياليف انول ن يمكين تحقيقيه ننيه ن pومتساوية الميل كميا  ي  شيكل )

(  تقةيييع منحنيييى اننتييياا cost3يسيييما بانتييياا مسيييتوى اننتييياا المةليييوب , بينميييا )

ستوى اننتياا يمكين الحتيول علييه مما يعن  ان نفس م A,Bالمتساوي    النقةتين 

والمميياس  isocostميين مسييتوى كلفيية اهييل , وعنييد المقارنيية بييين انحييدار خيية الكلفيية 

(  ان معدل انستبدال الحدي يكون اكبر من Aلمنحنى اننتاا المتساوي عند النقةة )

( يكيون اهيل مين Bمعدل انستبدال السعري اما معدل انستبدال الحيدي عنيد النقةية )

( يمييس منحنييى اننتيياا  يي  isocost 2انسييتبدال السييعري وبييذل  نجييد ان ) معييدل

( حيث ان المنحنى محدب نحو نقةية انتيل , ون يمكين انتياا هيذا Cاخفض نقةة )

( تمثيل نقةية التيوازن Cالمستوى من اننتاا باهل مين هيذه الكلفية بمعنيى ان النقةية )

 اا .وتحدد التوليفة انهل كلفة لمستوى معين من اننت
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 تغطية الانتاج من ميزانية معينة )خط كلفة واحد(

هنييا تتحييدد نقةيية تييوازن المنييتج التيي  تبييين التوليفيية المثلييى ميين مييدخلين انهييل كلفيية 

وتعرف بانما النقةة الت  يحقق عندها المنتج اعلى انتياا ممكين عنيد ميزانيية محيدده 

اننتاا المتساوي مع ميل خية )القيد على الكلفة ( وعند هذه النقةة يتساوى ميل خة 

 الكلفة المتساوي 

Slop isoequant = slop isocost  

MRS=
𝑝𝑥1

𝑝𝑥2
 

ن كميا مبيين  ي  الشيكل )  ( اذا و ع منتج ميزانية معينة )هيد معين ( حة كلفية معيي

( وكييييان هنييييا  ث ثيييية مسييييتويات ميييين اننتيييياا X1, X2المييييدخلين )كييييل  ل تفييييا 

(y1,y2,y3 ونجد ان مستوى اننتاا )y3  ن يمكن تحقيقه من الميزانية المتاحيه ننيه

 y1( , بينميا المسيتوى A,Bن يوجد تماس بين منحنى اننتاا المتساوي وخة الكلفة )

( وهييو مسييتوى غيي  كفييوء ون يمثييل N,Mيتقيياةع مييع خيية التكيياليف عنييد النقةتييين )

 هل . المستوى انمثل نن من الممكن انتاجه بتكلفة ا

ومسييتوى   y2غييير انييه ميين الممكيين انتيياا  كمييية اكبيير بيينفس الكلفيية وهييو المسييتوي 

هو اعلى انتياا يمكين تحقيقيه مين الميزانيية المعينية , حييث انيه يميس خية  y2اننتاا

التكاليف    نقةة واحدة ويمكن م حنة ذل  عند مقارنة ميل المماس عنيد اي نقةية 

معدل انستبدال الحدي مع ميل او انحيدار خية  اي y1على منحنى اننتاا المتساوي 

 التكاليف الثابت 

=MRSاي النسبة السعرية= 
𝑝𝑥1

𝑝𝑥2
 

≤MRS( اكبر من النسبة السعرية )N معدل انستبدال عند النقةة )
𝑝𝑥1

𝑝𝑥2
) 

( يكييون اهييل ميين M( عنييد النفقةيية )MRSوبييالعكس  ييان معييدل انسييتبدال الحييدي )

≥MRSالنسبة السعرية )
𝑝𝑥1

𝑝𝑥2
) 

=MRSولكن معدل انسيتبدال الحيدي يتسياوي ميع النسيبة السيعرية 
𝑝𝑥1

𝑝𝑥2
عنيد نقةية  

( وما دامت نسبتا التبادل الحدي والسيعري غيير متسياويتين ,  يان المنيتج Cالتوازن )

 يستةيع انتاا اكبر كمية او تقليل الكلفة بانتجاه نحو نقةة المساواة بين النسبتين .
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لكل د اي مستوى توازن و   اي توليفة مثلى  ان اننتاجية الحدية ومنه نستنتج وعن

 مدخل نسبة الى سعره تكون متساوية 

𝑚𝑝𝑥1 =

𝑝𝑥1

𝑚𝑝𝑥2

𝑝𝑥2
=

𝑚𝑝𝑥𝑛

𝑝𝑥𝑛
 

 -اختيار مستوى الانتاج الذي يحقق اقصى ربح:
 يعتبر معدل انستبدال الحدي ثابتا بوجه عام عند ثبوت العوامل البايولوجيية والماديية

بينمييا تترييير انسييعار النسييبية للمييدخ ت حسييب هييوى العييرض والةلييب  يي  السييو  , 

ويترتب على ذل  ان يعمل المنتج على استخدام كمية اكبير مين الميدخل اليذي اتيبا 

سعره اهل نسبيا ويو ر اسلوب التحليل الحدي الذي يستدعى مقارنية معيدل انسيتبدال 

 وعيا وعكسيا لتحديد التوليفة انهل كلفة الحدي الثابت مع النسبة السعرية اةارا مو

 لمستوى معين من اننتاا . 

 الكلية  TVCالتكاليف المتغيرة 
التكاليف المتريرة ه  التكاليف المرتبةة بعوامل اننتياا المترييرة خي ل  تيرة زمنيية 

هذه التكياليف بقيرارات  معينة والت  تترير بترير كميات او مستويات اننتاا , وتتاثر

المنتج وغالبا ما تستمل     عملية اننتاا ) بذور , اع ف , سيماد(  ويمكين التياثير 

على التكاليف المتريرة    المدى القتير من خ ل زيادة سياعات او عيدد العميال او 

تعييديل مييدخ ت اننتيياا )زيييادة كمييية انسييمدة لزيييادة انتيياا المحاتيييل او انعيي ف 

 المنتجات الحيوانية ( . لزيادة
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وهد تكون التكاليف المتريرة نقدية او غير نقدية ومن انمثلية عليى التكياليف المترييرة 

النقدييية  يي  مجييال الزراعيية تكيياليف البييذار وانسييمدة الكيماوييية وانعيي ف المشييتراة 

 والعماليية المسييتاجرة , امييا التكيياليف الرييير نقدييية تكيياليف البييذار وانسييمدة وانعيي ف

المنتجيية  يي  المزرعيية , وتقيييم تكلفيية البييذار والسييماد الع ييوي علييى اسيياس تكلفيية 

الفرتيية البديليية حسييب انسييعار السييائدة  يي  السييو  , بينمييا تقييدر تكلفيية الرعيي   يي  

 الخاتة حسب تكلفة اننتاا او اجرة انرض كمرعى .المراع  

ت لمييدخل المادييية علييى وتييرتبة داليية التكيياليف المتريييرة بداليية اننتيياا اذا حولنييا كميييا

انحييداث  ان قيي   يي  داليية اننتيياا الييى هيييم نقدييية  ييان انحييداث  ان قيي  يتييبا ممييث  

للتكاليف بدن من كميات الميدخل وتتحيول دالية اننتياا اليى دالية للتكياليف المترييرة . 

 ولذل  تسمى الننرية التكاليف احيانا بالتورة النقدية لننرية اننتاا . 

يننر الى التكاليف كمترير تابع ل نتاا ) المتريير المسيتقل (  يان عكسي  وننرا ننه 

و ع المتريرات على انحداثيين ان ق  والعمودي يؤدي اليى ان تتيبا دالية التكلفية 

 المتريرة تورة عكسية لدالة اننتاا كما يبين الشكل )  ( 

 

ربا ممكن لمستوى معين مين انتياا ون تحقيق  تبين ان التوليفة انهل كلفة تحدد اكبر

بال رورة اعلى ربا ممكن للمنتج الذي يمدف الى تعنيم الربا وهنا يتةلب مقارنية 

 الربا الذي يتحقق من عدة مستويات انتاا ممكنة يتو ر  يما شرة اننتاا باهل كلفة.

ة تيوازن تمثيل نقيا L1, L2, L3ويمكن تو ييا ذلي  بيانييا بالشيكل )  (  يان كيل مين 

( مييع خةييوة كلفيية 31,21,11مختلفيية ناتجيية عيين تميياس مسييتويات انتيياا مختلفيية )

مختلفيية , والخيية الييذي يتييل بييين نقيياة التييوازن يسييمى بييالممر التوسييع  انمثييل او 
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يمثييل مميير التوسييع انمثييل الخيية الييذي يييربة بييين  expcision pathنةييا  اننتيياا 

نييية مييع ثبييوت انسييعار , اي ان نقيياة نقيياة تييوازن اننتيياا نتيجيية للترييير  يي  الميزا

التوازن بين مستويات اننتاا المختلفية وخةيوة الكلفية المتسياوية المييل الناتجية عين 

ترير الميزانية مع بقياء انسيعار ثابتيه وحييث ان المييل عنيد هيذه النقياة يكيون واحيدا 

  ان الخة الذي يربة بينمما هو من الخةوة متساوية الميل .

يفة المثلى الت  تقع عليى الممير التوسيع  انمثيل , ييتم حسياب اجميال  ونختيار التول

للمدخلين ويحتسب هامش الربا بينمما وتساوي العائيدات العائدات واجمال  التكاليف 

سعر وحدة المنتج المتوهع م روبا    كمية اننتاا لكل مسيتوى انتياا والتي  تمثلميا 

لتكياليف ب يرب سيعر كيل ميدخل  ي  منحنيات اننتاا المتسياوية ويحتسيب اجميال  ا

 كميته لكل توليفة .

( بةييرح التكيياليف للتوليفيية انهييل كلفيية لكييل مسييتوى انتيياا ميين πويحسييب الييربا )

اجمييال  العائييدات لمييذا المسييتوى . وعلييى  ييوء عملييية التحليييل هييذه يختييار المنييتج 

 مستوى اننتاا المناسب الذي يحقق اكبر تا   عائد ممكن .

 

وننرا نن التكياليف المترييرة تيرتبة باننتياا  يان الشيكل اليذي تاخيذه دالية التكياليف 

المتريرة والكليية ييرتبة بشيكل دالية اننتياا ولكين بشيكل عكسي  وتبيدا دالية التكياليف 

وتتزاييد دالية التكياليف المترييرة المتريرة والكلية من التفر وتزيد ميع زييادة اننتياا 

اد دالة اننتاا بمعدل متزايد حتى نقةة اننعةاف ثيم تاخيذ بمعدل متناهص عندما تزد

دالة الكلفة المتريرة واي ا الكلية بعد هذه النقةة بالتزايد بمعيدل متزاييد عليى العكيس 

من دالة اننتاا نن انتاجية العامل المترير تتناهص حسب هانون تنياهص الرلية , واذا 
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الكلفيية المتريييرة تكييون داليية متزايييد ميين كانييت داليية اننتيياا متناهتيية ميين بييدايتما  ييان 

بدايتما وعندما يتبا ميل دالية التكياليف المترييرة ن نمائييا عنيدما يتيل اننتياا اليى 

اهتاه  يان ذلي  يشيكل بدايية للمرحلية الثالثية عليى دالية التكياليف , وبعيد هيذه النقةية 

 تزيد التكاليف بينما يقل اننتاا وكما مبين بانشكال التالية )  ( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
والت الي  ال تغي    ل   وال ا نتاج      م اح  ا نتاج     

          منحن  الت الي  ال تغي  

          منحن  مت سط الت الي  ال تغي  
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 تحديد التوليفة المثلى التي تحقق اقصى عائد .

لتحديد التوليفة الت  تحقق اهتى عائد اجمال  او ربا من منتجين عند تسياوي معيدل 

التبييادل بالسييو  مييع معييدل انحيي ل الحييدي او عنييد تميياس خيية العائييد المتماثييل مييع 

حييث يتسياوى مييل خية العائيد ميع مييل منحنيى  Mنقةية منحنى اننتاا الممكن عند 

  slop Rerenue line= slop lineاننتاا الممكن 

وتحدد نقةة التوازن التوليفة الت  تحقق اعلى ربيا تيا   ننيرا نسيتخدام 

كمية ثابته من المورد وبذل  تكون الكلفة واحدة ون تحقق اي نقةية اخيرى 

عائدا اكبر نن انخفاض العائد نتيجة خفض اننتاا من احد المنتجين يكون 

فيية المثلييى اعلييى ميين زيييادة العائييد ميين المنييتج انخيير ويمكيين تحديييد التولي

 بةريقة بيانية وكالأت  :

 الطريقة البيانية 

تتحدد التوليفة المثليى بيانييا عنيد نقةية التمياس بيين منحنيى اننتياا الممكين 

عائد يمكن تحقيقة  ياذا كيان خية العائيد اليذي تميت اهامتيه اعليى ى خة باعل

 مييذا يعنيي  تعييذر تحقيقييه بينمييا اذا كييان يقةييع  ميين منحنييى اننتيياا الممكيين ,

تحتيه  ميذا يعني  امكانيية تحقييق عائيد اكبير منيه , وبالتيال  المنحنى او يقيع 

نقيم خةا موازيا لمذا الخة بحيث يكون مماسا لمنحنيى اننتياا الممكين  ي  

التوليفيية المثلييى للمنتجييات التيي  تحقييق  Mنقةيية واحييدة وتحييت نقةيية تميياس 

 . y2من  *2yمن  y1من  y1*عند انتاا اهتى عائد ممكن 

وهذا المستوى هو اعليى عائيد يمكين تحقيقيه مين كميية معينية مين الميورد , 

حيث انه يمس منحنى اننتاا الممكن    نقةة واحدة  اذا تقاةع خة العائيد 

(  انييه يمكيين مقارنيية ميييل المماسييين لمنحنييى A,Bمييع المنحنييى  يي  نقةتيي  )

مييع ميييل خيية العائييد , وت حيين ان ميييل خيية  (A,Bاننتيياا عنييد النقةتييين )

مميا يعني  ان Aالعائد يكيون اكبير مين معيدل انسيتبدال الحيدي عنيد النقةية 

هيو  ي  متيلحة المنيتج الزييادة العائيد .وبيالعكس  y1انستمرار    ا ا ة 

يكيون مييل الممياس لمنحنيى اننتياا الممكين اكبير مين معيدل  Bعند النقةة 

وهذا يعن  ان التوسيع  ي  اننتياا   يزييد مين العائيد . ويكيون مييل منحنيى 
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وبييذل  مادامييت نسييبتا  Mاننتيياا وخيية العائييد متسيياويا عنييد نقةيية التييوازن 

انح ل الحدي والسوه  غير متساويتين  ان المنتج يستةيع الحتول على 

 ر بانتجاه نجو المساواة بين النسبتين . عائد اكب
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 المحاضرة الثالثة 

 مثال على ايجاد الكميات المثلى في حالة التعظيم والتدنيه 

ن ع هيد على دالة التكاليف  Q= F(L,K)   حالة التعنيم لدالة اننتاا    

 :انتية

 C= wL+ rK                                   

( الى الحاله تفرية 1و   حالة القيد على خة الكلفة نحول الدالة )

 وكالأت 

 C= wL+ rK……. C-wL-rK=0       

مقيدة لنحتل على دالة تربة هذه الدالة التفرية بدالة اننتاا غير ال

 ( 2المدف )

                                 Z= F(L,K) +  ʎ( (C- wL-rK)دال  الهبف 

       

                              ( وكالاتي :µ,K,Lنشتق هذط البال  جالنسب  ل )

Wµ=MPL    µ=
𝑚𝑝𝑙

𝑤
                  

𝑑𝐿.𝐶

dL
 =  MPL-  ʎ( W =0 …..(!) 

𝑑𝐿.𝐶

dK 
=  mpk- ʎ( r =0…(2)                                rµ=MPk    

µ=
𝑚𝑝𝑘

𝑟
                                    

𝑑𝐿.𝐶

dµ  
= C- wL- rK=0                                         

                                                       
𝑚𝑝𝐿

mpK  
=

𝑤

r  
 = ʎ= ʎ 

𝑚𝑝𝐿

mpK  
=

𝑤

r  
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𝑚𝑝𝐿

mpK  
 

RTS=
𝑤

r  
  

 -في حالة التدنية :

االقيد على دالة اننتاا اي دالة اننتاا ه  المقيدة    حالة التدنية يكون 

  -وكالأت :

   Z= WL+rK    +  ʎ(Q- F(L,K) الة الهدف 

                               ( وكالاتي :µ,K,Lنشتق هذه الدالة بالنسبة ل )

   µ=
𝑊

𝑀𝑃𝐿
        

𝑑𝐿.𝐶

dL
 =W -  MPL  ʎ( =0 …..(!) 

𝑑𝐿.𝐶

dK 
=r-  mpk  ʎ(  =0…(2)      µ=

𝑚𝑝𝑘

𝑟
 

𝑑𝐿.𝐶

dµ  
= Q-F(L,K)=0                                         

                                                       
𝑊

mpL  
=

𝑟

MPk  
 = ʎ= ʎ 

𝑚𝑝𝑘

mpl  
= 

RTS=
𝑟

W  
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 Q=F(L,K)اذا توفرت لديك دالة الانتاج التالية  -:1س 

( التي L,kاوجد الكميات من )  2L + 5K =100ومعادلة الكلفة المقيدة 

 تعظم الناتج مع رسم الشكل البياني ؟؟ 

                                      Q= F(L,K)دالة الانتاج 

100= 2L+5K                                                    

 من تحويل دالة  القيد الى دالة صفرية وكالاتي : وهنا  لابد

100= 2L+ 5K…………   100- 2L  -5K=0               

ذ الدالة الصفرية باخنربط دالة الانتاج مع معادلة الكلفة الصفرية وذلك 

 ( ثم اضافتها الى دالة الانتاج لنحصل على دالة الهدف µوضربها ب )

                  Z= F(L,K) + ʎ (100-2L-5K)دالة الهدف 

𝐝𝐳

𝐝𝐋
= k-2 ʎ =0 …..(1)    2µ= k= µ=

𝒌

𝟐
 

𝐝𝐳

𝐝𝐤
= L-5 ʎ =0 …..(2)    5µ= L= µ=

𝑳

𝟓
 

𝑳

𝟓
 

𝒌

𝟐
== ʎ= ʎ 
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2L=5K=( K
𝟐

𝟓
) L 

 ( نحصل على 3( في معادلة )4وبتعويض معادلة )

100-2L -5
𝟐

𝟓
   L =0 ……. 4L =100  

L= 100/4= 25 …. L= 25 …..(5)  

 (  نحصل على :4( في معادلة )5وبتعويض معادلة )

K=
𝟐

𝟓
    L .. L=25   

   .. K= 2/5*25=10  … K= 10  

 ( على التوالي 12,25الكميات المثلى)

 مثال / في حالة  المدى القصير لدالة الانتاج 

 ( =30.4x -2X+ 3.75 X-Yاذا توفرت دالة الانتاج التالية )

 ( الى اقصاهTP,MPX,APXعندما يصل كل من )  (Y,X )اوجد مستوى 

 وذلك بقسمة الناتج على عنصر العمل  APXنستخرج معادلة  -الحل :

   =-X 20.4X-1+3.75Xبالنسبة ل  APXنشتق (  1
𝒚

𝒙
APX=  

=0.8X =0    =  0.8X-3.75=  X- =46.4 وكالاتي
𝟑.𝟕𝟓

𝟎.𝟖
 36.5  =

𝐝𝐀𝐏𝐗

𝐝𝐗
 

X= 4.68                مستوىX  عندما يصلAPX  الى اقصاه 

 APXعندما يصل  Yنحصل على  APX( في معادلة X=4.68وبتعويض )

 الى اقصاه 

20.4(4.68)-1+3.75(4.68) -=0 …. = 20.4X-1+3.75X - 

 ال  اقصاه APX ندما  ص  Yمست ى    7.78 =1+17.55-8.76-=
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لنحص   Yال  اقصاه وذلك با تقاق معا لة  MP ندما  ص   X,Y( نجد قي ة 2

ونع  ها في  Xنحص   ل  قي ة  MPثم ا تقاقها ال  MPX ل  الناتج الحدي 

 -ال  اقصاه وكالأتي :MPX  ندما  ص   Yنحص   ل   MPXمعا لة 

=0 21.2X-1+7.5X -=  
𝒅𝒀

𝒅𝑿
MPX=    

 اقصاه MPX ندما  ص   Xنحص   ل  مست ى  MPXوبا تقاق معا لة 

𝐝𝐌𝐏𝐗

𝐝𝐗
= 7.5-2.4X=0       = 2.4X=7.5 

X=  
𝟕.𝟓

𝟐.𝟒
  =3.125   

 ال  اقصاه  MPX ندما  ص   Xقي ة 

  X= 3.125بتع  ض 

 اقصاه  MPX ندما  ص   Yنحص   ل  قي ة  MPXفي معا لة 

 21.2(3.125)-1+7.5(3.125) -=     2 1.2X-1+7.5X-MPX=  

MPX= 10.71   مست ىY   ندما  ص MPX  ال  اقصاه 

عنووبما  y,xن ووب مسووتوى  mpx,Apx( لكوول موون y,xجعووب ا  لصوو نا ع ووى مسووتوى )

الى الصفر اي ي طع المبوور الاق وي لوذى مون  و ل  mpxالى اقصاط يصل   yيصل 

الووى اقصوواط اع ووى  yعنووبما يصوول  xنسووتطيع ا  نبصوول ع ووى مسووتوى  mpxمعادلوو  

 -مستوى ل نتاج وكالأتي :

21.2X-1+7.5X-Mpx=  

 وهذه ال عا لة تح  بط  قة الدست ر ل  نها ت بيعية ول ن قب  الح  نض ب ال عا لة 
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  1-ب 

7.5X +1=0-21.2X 

X=
𝒃±(𝒃)𝟐−𝟒𝑨𝒄

𝟐
 

X=
−𝟕.𝟓±(𝟕.𝟓)𝟐−𝟒(𝟏.𝟐)(𝟏)

𝟐
 

X=
𝟕.𝟓±𝟓𝟏.𝟒𝟓

𝟐.𝟒
 

X=
𝟕.𝟓∓𝟕.𝟏𝟕

𝟐.𝟒
 

X=
𝟕.𝟓∓𝟕.𝟏𝟕

𝟐.𝟒
 اما 

 ال  اقصاه  Tp ندما  ص    Xمست ى  6.11=

X=
𝟕.𝟓∓𝟕.𝟏𝟕

𝟐.𝟒
 او

 ته    0.13=

30.4X-2X+3.75X-Y=  

30.4(6.11)-2=6.11+3.75(6.11) 

=139.99+97.34=42.65 

Y=6.11   ندما  ص y  ال  اقصاه 

Y=42.65   ندما  ص Apx ال  اقصاه 

Y=7.78   ندما  ص mpx ال  اقصاه 

Y=10.71  ال نطقة الاقتصا  ة ال حص ر  بين 

Y=6.11-4.68  و فض  ال نتج ان  نتج بها 
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 ال حا    ال ابعة 

اختيار مستت ى الانتتاج التذي  حقتق اقصت  ربت  وتحقيتق الت ليفتة ال  لت  

  التي تحقق اقص   ائد

  Prodat Maximization( πتعظيم ال ب   )

ه  العائد الصافي من الا  ا  ال لي الذي  حص   ليه ال نتتج او ال سسستة 

نتيجة قيامها بانتاج وبيع مست ى معين من ال نتج النهائي وبين الت تالي  

ال لية التي  تح لها ال نتتج او ال سسستة نتيجتة قيتامهم بالع ليتة الانتا يتة 

 و   ن ت  ي  ذلك اي معا لة ال ب  وكالأتي :

π=TR _TC  when TR= Py.y and Y=F(L,K)    

and Py= price output , Y= units that Sells 

π=profit positive and loss negative  .     

TC= total cost that equal TC= WL+ rK+B= fixed cost 

    ن كتابة معا لة ال ب  بالش   التالي :

π=Py.F(L,K)   LPL – KPk-B ….. Fixed cost 

خلال ا  اء   L,Kومن هذه الدالة ا جا  النها ة العظ   بالنسبة ل   من 

 التفا   الش ط الض وري ال عتا  لل ش   ن نها تها وكالأتي 

 

𝒅𝝅

𝒅𝑳
= Py MPL – PL = 0 ……..(1) 



25 
 

𝒅𝝅

𝒅𝑲
= Py . MPk – Pk =0 ……(2) 

 ( نحص   ل  2( و )1ومن معا لة )

Py .MPL =PL    = Py MPL = VMPL = PL …..  

 الش ط الاول 

Py .MPK = PK    = Py.MPk =VMPk = PK 

 الش ط ال اني 

و   ن تعظيم ال ب  ال سسسة وال نشأ  وال نتج من خلال تحقيق 

 الش طين :

VMPL = PL 

VMPK= Pk 

( جبيو  يمكون ل منوتج ديوادب ارجالوم  VMPL= PLوجهوذا الشوري يكوو  )

ك ما استخبم ولبب اضاقي  والوبب عنوبما يكوو  النواتج البوبي ل عمول يسواوي 

والنوواتج البووبي لوورال المووال يسوواوي سووعر رال  MPL= PLسووعر العموول 

 MPk= Pkالمال 

 ه  قي ة الناتج الحدي للع    VMPLوأن 

VMPK     ه  قي ة الناتج الحدي ل أس ال ال 

 اما   ط تدنية ال لفة في حالة و    م ر  ن 
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𝑴𝑷𝟏

𝑷𝟏
=

𝑴𝑷𝟐

𝑷𝟐
= 

𝑴𝑷𝒏

𝑷𝒏
 

وهووذا معنوواط الووبينار المسووتخبم قووي اي مووورد يعطينووا نفووس ال يووادب قووي كميوو  

ومووون ذلوووك يمكووون ا  نسوووتنتج جوووح  الوووبينار الوالوووب  outputالانتووواج النووواتج 

المصووروف ع ووى اي مووورد موون الموووارد لاجووب ا  يعطينووا نفووس كميوو  النوواتج 

 الببي . 

 من  ناص  الانتاج وكالأتي: nم ل و   ن كتابة   ط تعظي

VMP1= P1 

VMP2=P2 

 وكالأتي : P2وط في ال عا لة  ل   P1(  ل  1وبقس ة )

𝑽𝒎𝑷𝟏

𝑷𝟏
=

𝑷𝟏

𝑷𝟏
=1 

 
𝑽𝑴𝑷𝟐

𝑷𝟐
=

𝑷𝟐

𝑷𝟐
=1 

 و   ن كتابة   ط تعظيم ال ب  وكالأتي:

𝑽𝒎𝑷𝟏

𝑷𝟏
=

𝑽𝑴𝑷𝟐

𝑷𝟐
=……

𝑽𝑴𝑷𝒏

𝑷𝒏
 1 

اي ا  الشري لاجوب ا  يسواوي والوب قواي ديوادب عون الوالوب او ن صوا  عنوم 

 من عناصر الانتاج  nمعناط لا ينطبق وكري التعظيم الرجح ل 
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 م ال محل ل : اذا ت ف ت لد ك  الة الانتاج التالية : 

Y= 28L – 2L2+ 26K -3K2 when Py= 0.55, PL= 6, PK= 5 

 اللذان  عظ ان ال ب  . L,Kاو د مست ى -1

 او د الت ليفة ال  ل  التي تحقق ال ب  الا ظم .-2

 او د الناتج الذي  عظم ال ب  .-3

 او د ال ب  الا ظم.-4

 للح  نستخدم القان ن التالي : 

VMPL = PL 

PyMPL= PL 

23K-+ 26K 22L –Y= 28L  

MPL= 28 – 4L =0 and Py=0.55 , PL=6 

̈ː0.55 (28- 4L) =6 

15.4- 2.2 L =6  

9.4 – 2.2 L =0 

2.2 L= 9.4    

L= 
𝟗.𝟒

𝟐.𝟐
 

L= 4.27   مست ىL   الذي  عظم ال ب 

VMPK= Pk 
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PyMPK= Pk 

MPk = 26   - 6K=0 and Py= 0.55  Pk= 5 

0.55 (26-6K) =5 

14.3 -3.3 K=5 

9.3-3.3K=0 

3.3K= 9.3 

K= 
𝟗.𝟑

𝟑.𝟑
 

K= 2.81  مست ىK   الذي  عظم ال ب 

 ( 1..2, 4.24الت ليفة التي تحقق ال ب  الا ظم ) لا جا 

 او د الناتج الذي  عظم ال ب  -3

تعوووا الكميووات المث ووى التووي تعظووم الوورجح قوويمكن البصووول ع يهووا جتعوووي  الكميووات 

 قي دال  الانتاج وكالأتي :  L,kالمث ى التي تعظم الرجح والتي لص ت ع يها لكل من 

Y= 28L – 2L2+ 26K -3K2 

23 (2.81) –+ 26(2.81) 22(4.27)-(4.27) = 28  

= 119 .56 – 36.46  + 73.66 – 23.52 

= 192.62 -59.98 = 132 ThE quantity of output  

That maximization profit .  حجم الناتج الذي  عظم ال ب 
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 او د ال ب  الا ظم -4

    ن الحص ل  ليه من معا لة ال ب  وكالأتي :

π=py.y _Wl –rk  

= 0.55 (132) -6(4.27) -5 (2.81) 

=72.95 – 25.62 – 14.05 = 33. 28 

 ك ية ال ب  الا ظم 

 م ال وا ب : 

  الة الانتاج التالية اذا ت ف ت لد ك 

when Py= 0.65 , PL= 5 , Pk=  2K –+ 14 K  2L –Y= 18 L 

7 

 اللذان  عظ ان ال ب  . L,Kاو د مست ى -1

 ال  ل  التي تحقق ال ب  الا ظم. او د الت ليفة ال  ر  ة-2

 او د الناتج الذي  عظم ال ب .-3

 او د ال ب  الا ظم .-4
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 ال حا    الخامسة 

  Costالت لفة : 

 ت الي  الانتاج في ال دى القصي  

 Total Costالت الي  ال لية -1

   ن تصني  ت الي  ال نشأ  في ال دى القصي  ال  ت الي  ثابتة ومتغي   

 وت الي  كلية 

        Fiexed Cost   (TFCالت الي  ال ابتة )-أ

وهي التكاليف التي تبقع لعناصر الانتاج الثاجت  , وجالتالي قهوي لا تتييور موع 

سووى انت ووت  تييور الكميو  المنت وو  , اي انهوا مسووت    عون لووج الانتواج  اجتوو 

المنشووحب او لووم تنووتج او لتووى توقفووت عوون الانتوواج وهووذط التكوواليف هووي عووادب 

) اي وار   الت امات سبق وا  جها المنشحب جي  النظر عن مستويات الانتاج 

,  (الارا , المكائن , اقساي التوحمين , الصويان  , اسوته ل المبواني والألأت

 التكاليف الثاجت   ط مست يم اق ي . اما جالرسم تا ذ

      Varible Cost( TVCالت الي  ال تغي   )-ب

وهي التكاليف التي تتيير لسب الكمي  المنت و  , قوحذا كانوت الكميو  المنت و  

تساوي صفرا قا  التكاليف المتييرب تساوي صفر وك ما دادت كمي  الانتواج 

يف المتييورب يت وم دائموا مون اسوفل دادت التكاليف المتييرب , وجالتوالي التكوال

الى الاع ى والى اليمين ضمن هذط التكاليف تك فو  عناصور الانتواج المتييورب 
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البا    قي    مثل ) اجور العمال , قيم  المواد الخام, تكاليف الوقود , نف ات 

 عناصر الن ل والتسويق ( . 

   Total Cost(    TCالت الي  ال لية ) -ج

 =TCم موو  التكواليف الثاجتو  والتكواليف المتييورب اي )وهوي عبوارب عون 

TFC + TVC  وجالتوالي قهوي تسواوي التكواليف الثاجتو  عنوبما تكوو  كميو )

الانتاج تساوي صفر , وت يب ك ما دادت كمي  الانتاج نظرا ل يوادب التكواليف 

كوكل منبنوى التكواليف المتييرب , وجالتالي قا  منبنوى التكواليف الك يو  يا وذ 

 تييرب نفسم , ولكنم يرتفع عنم الى الاع ى جم بار التكاليف الثاجت  .الم

 

 Average and Marginadالت الي  ال ت سطة والحد ة: 

   Average FIXED COST( AFCمت سط ال لفة ال ابتة )-1

 وهي  بار   ن الت الي  ال ابتة مقس مة  ل  ك ية الانتاج اي :
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مت سط ال لفة ال ابتة =           
التكاليف الثاجت 

 كمي  الانتاج
 

AFC= 
𝑻𝑭𝑪

𝑸
 

لي  ا  التكواليف الثاجتو  تتييور موع تييور الانتواج قوا  متوسوط الك فو  الثاجتو  

سينخف  مع ديادب الانتاج وجالتالي قا  منبنى متوسط الك فو  الثاجتو  سووف 

ينببر من الاع ى الى الاسفل والى اليمين وي ترا من المبور السويني دو  

الولووبب الوالووبب موون ا  ي مسووم ومعنووى ذلووك ا  ديووادب الانتوواج ت  وول تك فوو  

 التكاليف الثاجت  .

  Average Vaariable Cost( AVC) -مت سط الت الي  ال تغي  :-2

 وهي  بار   ن الت الي  ال تغي   مقس مة  ل  ك ية الانتاج اي :

مت سط ال لفة ال تغي   = 
التكاليف المتييرب

 كمي  الانتاج
 

AVC= 
𝑻𝑽𝑪

𝑸
 

اي ينبوبر مون الاع وى  Uويتخذ منبنى متوسط الك ف  المتييرب عادب لورف 

الى الاسفل والى اليمين ويصل ادنى لب ممكن  م من الاسفل الى اع ى والى 

اليمين , ومعنى ذلك ا  متوسط الك ف  المتييرب يت ايوب موع ديوادب الانتواج قوي 

المتييورب الوى لوبط المرالل الأولى ل عم ي  الانتاجي   م يصل متوسوط الك فو  

الادنى عنب مستوى انتاج معين ,  م يبوبا قوي ال يوادب وسووف تعوود لتوضويح 

 . اج مع منبنيات التكاليف قيما جعبذلك جشكل واضح عنب رجط منبنيات الانت
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 ATC) )Average Total Costمت سط ال لفة ال لية : -3

 -   ننا الحص ل  ل  مت سط ال لفة ال لية بط  قتين :

الاول  :  ن ط  ق   ع مت سط ال لفة ال ابتة مع مت سط ال لفة 

  ATC= AFC + AVCال تغي  .اي 

 ال انية :  ن ط  ق قس ة الت لفة ال لية  ل  الانتاج اي 

مت سط ال لفة ال ابتة = 
التكاليف الثاجت 

 كمي  الانتاج
 

ATC= 
𝑻𝑪

𝑸
 

ط ال لفتة ال ليتة وان كلتا الط  قتين ستعطيان نفس النتيجتة , و اختذ مت ست

ا ضا , ول نه  قع  ائ ا ف ق منحن  مت سط ال لفة ال تغي    U    ح ف 

. 

 MC) )Marginal Costال لفة الحد ة : -4

كوول ولووبب منت وو  الووى التك فوو  الك يوو  اي  وهووي عبووارب عوون م ووبار مووا ت وويف 

م ووبار ال يووادب قووي التك فوو  الك يوو  الناجموو  عوون ديووادب الكميوو  المنت وو  جولووبب 

والبب , وت ال الك ف  الببي  ج سم  التيير قوي الك فو  الك يو  ع وى التييور قوي 

 المنت   اي:الكمي  

مت سط ال لفة ال ابتة = 
التكاليف الثاجت 

 كمي  الانتاج
 

MC= 
𝜟𝑻𝑪

𝜟𝑸
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 النووواتج الك ووويولتوضووويح موووا سوووبق كووورلم يمكووون تمثي ووو  ج وووبول يبوووين قيوووم 

( وكوذلك TC( والك يو ) TVCوالمتييورب)TFC)والتكاليف جاقسامها الثاجتو  )

 ( .MC( والتك ف  الببي  )AFC, AVC, ATCمتوسطاتها )

 ( الانتاج والت الي  ال لية وال ت سطة ل نشأ  زرا ية 1 دول )

الناتج 

 Qال لي

الت الي  

 TFCال ابتة

الت الي  

ال تغي   

TVC 

الت الي  

ال لية 

TC 

مت سط 

كلفة 

 AFCثابتة

مت سط كلفة 

 AVCمتغي  

مت سط 

كلفة 

 ATCكلية

ال لفة 

 MCالحد ة

0 00 0 00 _ _ _ 4 

1 00 4 04 00 4 04 1 

2 00 . 0. 30 4 34 1 

3 00 9 09 20 3 23 4 

4 00 10 40 11 4 19 14 

1 00 30 90 12 0 1. 42 

0 00 42 132 10 12 22 01 

4 00 133 193 ..0 19 24.0 91 

. 00 224 2.4 4.1 2. 31.1 124 

9 00 311 411 0.4 39 41.4 109 

10 00 120 1.0 0 12 1. _ 
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 تفسي  الجدول:

الع تت   ال تتاني    تت  الت تتالي  ال ابتتتة لا تتغيتت  متتع ز تتا   او نقصتتان الانتتتاج امتتا -1

الختتامس    تت  مت ستتط ال لفتتة ال ابتتتة فهتت   تنتتاقز باستتت  ار متتع ز تتا   الع تت   

 الانتاج.

الت الي  ال تغي   تز د مع ز ا   الانتاج اما الع ت   الستا س فهت  –الع    ال الث -2

 مت سط ال لفة ال تغي    تناقز ال  ان  ص  الصف  ثم  بدأ بالتزا د .

 تن مج ت ا الع ت   ن ال التث وال تاني  ال لفة ال لية وهتي  بتار  –الع    ال ابع -3

(TFC + TVC فهي تز د بز ا   الانتاج اما الع ت   الستابع    ت  مت ستط الت لفتة )

( ان AFC+ AVCال لية وه   بتار   تن مج ت ا الع ت   ن الختامس والستا س )

حتتد  الا نتت  ثتتم  بتتدأ فتتي  0مت ستتط الت لفتتة ال ليتتة  تنتتاقز فتتي بتتا   الامتت  و صتت  

 ك.الز ا   بعد ذل

حيتث تتنتاقز وتصت  الت  حتدها الا نت  ( MCالع    الاخي       ال لفة الحد ة )-4

 من الانتاج ثم تبدأ في الز ا   مع ز ا   ال  ية ال نتجة .

 Production and Cost Curveمنحنيات الانتاج والت الي  : 

العمول جالرجو  الى المثال الساجق ن ب عنصري انتاج هما العمل ورال المال وليو  

هوووو العنصووور الوليوووب المتييووور قوووا  التك فووو  المتييووورب هوووي تك فووو  العمووول , ا  الكميووو  

قووا  العموول ) التك فوو   Wواجوورب الولووبط الوالووبط موون العموول هووي   Lالمسووتخبم  هووي 

 ( وجالتالي يمكن لساا التك ف  المتييرب وكما ياتي :TVC= WLالمتييرب( )

AVC= W.L/Q = W = L/Q = 1/APL = W/APL  

هتت  مقتتدار النتتاتج ال نتتتج لعنصتت  الع تت  , وبالتتتالي    تتن صتتيا ة  L/Qان ال قتتدار 

 العلاقة بين مت سط ال لفة ال تغي   والناتج ال ت سط وكالأتي :
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 AVC, APL لاقة   سية بين 

AVC= W*1/APL = W/APL 

AVC= W/APL 

ليو  ا  ك فو  عنصور  كذلك يمكن استنتاج الع قو  جوين الك فو  الببيو  وانتواج البوبي ,

العمل ق ط تتيير مع تيير ولبات الانتاج الك فو  الببيو  هوي عبوارب عون م وبار التييور 

 ي  الانتاج اي ا  الك ف  الببي  قي ك ف  عنصر العمل م سوما ع ى م بار التيير قي كم

MC= 
𝜟𝑻𝑽𝑪

𝜟𝑸
 

MC= 
𝜟𝑾𝑳

𝜟𝑸
الا   ثابت وحيث    

MC=W. 
𝜟𝑳

𝜟𝑸
 

1/MPL= 
𝑾

𝑴𝑷𝑳
 

 ال قدار 
𝜟𝑳

𝜟𝑸
 ه  ال طل ب  

الناتج الببي لعنصر العمل وجالتالي يمكن الوصول الى الع ق  جين الك ف  والناتج 

 لعنصر العمل كما يحتي :الببي 

MC= 
𝑾

𝑴𝑷𝑳
 

( توضووووبا  الع قوووو  جووووين منبنيووووات الانتوووواج ومنبنيووووات التكوووواليف 2و1والمعادلووو  )

ويمكووون توضووويح ا  منبنيوووات التكووواليف  جووواقتراا ا  سوووعر عنصووور العمووول  اجوووت ,

(MC,AVC( هما م  وا الانتاج )MP,AP.) 

 (MC,AC,AVCالعلاقة بين )
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عنب ادنى ن ط  لهما اي عنب الن طتين  AVC,ACكل من    MCلي  ي طع منبني 

A,B  ع ى التوالي 

 الكفاءب الاقتصادي  

 ويمكن البرهن  رياضيا ع ى ذلك كما يحتي :

 كانت التكاليف الثاجت  والتكاليف الك ي   اذا

ATC متوسط الك ف  الك ي  ج سم  دال  الك ف  الك ي  ع ى الانتاج =Q 

VC= F(Q)    FC= A 

TC= VC + FC = A + F(Q)  

ATC= A/ Q + F(Q) /Q 

 

يتبين من الشك ين اع ط ا  منبنيات متوسط الك فو  المتييورب والك فو  الببيو  

 متوسط الانتاج والناتج الببي ع ى التوالي:معكول منبنيات 

 (Aلي  ا  النهاي  البنيا ع ى منبنى متوسط الك ف  المتييرب الن ط  )
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ع وى منبنوى متوسوط الانتواج قوي الشوكل الاسوفل  Aقي الشوكل ت اجول الن طو  

 والتي يكو  متوسط الانتاج قي اقصاط .

( قوي الشوكل Cالن ط  ) كذلك عنب النهاي  البنيا ع ى منبنى الك ف  الببي  قي

قي الشوكل الاسوفل وقوي ن طو  النهايو  العظموى  Cالاع ى التي ت اج ها الن ط  

 لمنبنى الناتج الببي .

 MC = AVCاما الا بات الرياضي ل كفاءب الاقتصادي  اي  

 تتب ق الكفاءب الاقتصادي  قي لال  التبنيم 

عنووبما يكووو  متوسووط الك فوو  المتييوورب = متوسووط الك فوو  الببيوو  قووي الاجوول 

 ال صير والبرها  الرياضي يوضح ذلك :

ATC = TC /X     في الا   الط 

AVC = TVC/X   في الا   القصي 

 = مت سط ال لفة ال لية ATCحيث 

AVC    مت سط ال لفة ال تغي = 

TC  , ال لفة ال لية =X اج .=       حجم الانت 

TC= ATC.X ….. When ATC=Z 

TC= Z.X….. When Z= F(x) 

C= dtc/dx= Z+X.dz/dx=0 

dz/dx  في نقطة تقاطع = ال ي  = صف 
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MC = Z + 0 =ATC. الط   في الا      

MC = Z =AVC     في الا   القصي  

 اما الاثبات ال  ا ي لل فاء  الفنية :

تتحقق ال فاء  الفنية في حالة التعظيم  ندما  تساوى مت سط الناتج ال لي 

 ( حيث ان :Mp= APمع الناتج الحدي ) 

TP = TP/X 

TP الانتاج ال لي = 

ATP  مت سط الانتاج = 

X  نص  الانتاج       = 

=ATP .X  

ATP =Z 

=Z.X 

=dtp/dx =dy/dx= Z*dX/dX + X.dZ/dX 

Z + X.dZ/dX   When dZ/dX =  نقطة تقاطع=0=ال ي 

 dy//dx = ATP + X.SLOP … MP =ATP =نقطة تقاطع في 

 MC=AVCكذلك    ن الب هنة ال  ا ية  ل  

VC= F( Q)  
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TC = VC + FC   … When FC = A 

TC= A + VC = A + F(Q)  

AVC= F(Q) /Q 

AVc صتت  التت  نها تتته التتدنيا  نتتدما ت تت ن ال شتتتقة الجزئيتتة الاولتت   لتته  

 مساو ة للصف  

dAVC/dQ =d(F(Q)/Q =0 

Q F(Q) – F(Q) / Q2 =0 

=i/Q (F(Q) – F(Q) /Q) =0 

Q فأن  0اكب  من   F(Q) – F(Q) /Q   جب ان تساوي صف  

Or F(Q) = F(Q)/Q 

تتساوى التكاليف  AVCتمثل  F(Q) / Qتمثل الك ف  الببي  و  F(Q)لي  

  AVCالببي  مع متوسط التكاليف المتييرب عنب ادنى ن ط  

وجنفس الطري   يمكن البرهن  ع ى ا  التكاليف الببيو  تتسواوى موع متوسوط 

 ( عنب ادنى ن ط  لها جالبى جالبى الطري تين . ATCالتكاليف الك ي  ) 
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 ال حا    السا سة

 Cost in the long runال لفة ال لية في ال دى الط   :  

ا  قرارات الاجل الطويل تفترا ع ى امكاني  تيير مستوى جميع عناصور 

الانتاج عكس الاجل ال صير الوذي تكوو  قيوم جعو  عناصور الانتواج  اجتو  , 

ل جوول الاقووق التخطيطووي ل منشووحب يسووتخبم قووي اليالووب منبنيووات التكوواليف 

قادرب ع ى تييير يعني ا  الطويل وا  المنشحب قي الاجل ال صير تكو  غير 

تب ى جع  العناصر  اجت   مثل ) الاراضي , الألأت , ل م المشرو  ( قوي 

لين قي الفترب الطوي   تتمتع المنشحب ج بر اوسع ع وى تيييور عوامول الانتواج 

ليوو  تكووو  جميووع التكوواليف قووي الاجوول الطويوول تكوواليف متييوورب , اي ا  

ال صووير  الأجوولقووي مكانيوو  المنشووحب التكوواليف الثاجتوو  تسوواوي صووفرا , ليوو  ا

ديادب الانتاج عن يريق ديادب استخبام العناصر الانتاجي  المتييرب ولكون لا 

تستطيع تييير ل م المنشحب او ديادب الانتاج قي لين قي المبى الطويول قوا  

المنشووحب تسووتطيع الوصووول الووى اي ل ووم او نطووا  انتوواج ترغووب قيووم ضوومن 

الي قوا  جحمكانهوا تيييور امكانياتها , لا  كول عناصور الانتواج سوتييرط , وجالتو

نسووب موو ج هووذط العناصوور جطري وو  ت وومن اسووتخبام التوليفوو  الاق وول التووي 

 تب ق ادنى  ك ف  لمستوى انتاج معين .

( هي عبارب عن التك ف  الك ي  LRTCوا  الك ف  الك ي  قي الاجل الطويل )-ا

لأنتوواج كميوو  معينوو  موون السوو ع والخووبمات عنووبما تكووو  المنشووحب قووادرب ع ووى 

 ييير  كل عناصر ومب  ت الانتاج .ت
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( وهوي عبوارب عون التك فو  LRTCالك ف  المتوسوط  قوي الموبى الطويول )-ا

  الك ي  م سوم  ع ى عبد ولبات الانتاج

LRTC = LRTC/ Q 

( هوي عبوارب عون التييور قوي LRTCالك ف  الببي  قوي الموبى الطويول ) –ج 

 جولبب والبب  الك ف  الك ي  الناجم  عن التيير للأنتاج

LRMC= ΔLRTC/ ΔQ 

 Curves in the hong runمنحنيات الت الي  في ال دى الط    

 (LRACمنحن  مت سط ال لفة ال لية في ال دى الط    )-1

لي  يبوبا  Uيا ذ منبنى متوسط الك ف  قي المبى الطويل غادب ككل لرف 

( ويصول الوى ادنوى لوب لوم عنوب جالتناقص مع ديادب ل م الم رعو  ) المنشوحب

ل م معين ,  م يببا جال يوادب وسوبب ذلوك ا  المنشوحب الانتاجيو  تمور جمرالول 

انتاجي  مخت فو  تعورف جحسوم ) وقوورات الب وم( متوسوط الك فو  يتنواقص موع 

قوح  ذلوك يوبل ع وى وجوود ’( ديادب الانتاج ) اي توسويع نطوا   ل وم المنشوح

مون الانتاجي  الكبيرب تعتبور اكثور كفواءب وقورات ل م  يعني ذلك ا  المنشحب 

 المنشحت الانتاجي  الصييرب .

( عنب ادنى ن ط  المنشوحب LRACوعنبما يصل منبنى متوسط الك ف  الك ي  )

تكو  قب وص ت الوى الب وم او النطوا  الامثول واي ديوادب قوي ل وم المنشوحب 

لا جعووب ذلووك سوويىدي الووى ديووادب الك فوو  المتوسووط  ع ووى وجووود تبووذيرات ) 

وقورات ل م( ومعنى ذلك ا  ل م المنشحب او نطا  الانتواج قوب اصوبح اقول 

نتي و  ل تخصوص, وت سويم العمول الوذي يمكون كفاءب وتظهر وقورات الب وم 
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ل مىسسووووات الكبيوووورب الاسووووتفادط منووووم جالاضوووواق  الووووى امكانيوووو  كووووراء الأت 

متخصصووم وتوفيووف مهووارات اداريوو  كفوووءب , والبصووول ع ووى اسووعار اقوول 

الانتاج المخت ف  نتي   لشراء كميات كبيرب منها م ارن  جالمىسسات  لعناصر

الصييرب , كل ذلك يىدي الى انخفاا تك ف  الولبب المنت   مع ديوادب ل وم 

 المنشحب.

اما وقورات الب م قتظهر نتي   لعبب اسوباا منهوا عوبم ال وبرب الادارب ع وى 

الخطوووي التنظيميوو   السوويطرب ع ووى المنشووحب عنووبما يكبوور ل مهووا وتتع ووب قيهووا

البيروقراييو  والانتاجي  وصعوج  الاتصال جين الولبات الانتاجي  وفهوور 

قي الادارب ومشواكل الرقاجو  والتنسويق جوين الولوبات , وتوبا ل المسوى ليات 

 كل ذلك يىدي الى ديادب ك ف  الولبب المنت   مع ديادب ل م المنشحب .

 ك ي  قي المبى الطويل.الشكل التالي يبين منبنى متوسط الك ف  ال

 

ت متوسوووووط الك فووووو  قوووووي الموووووبى ال صوووووير يبوووووين منبنيووووواالشوووووكل اعووووو ط 

(SRAC1,SRAC2, SRAC3,SRAC4,SRAC5  ت وع دا ول منبنوى  )

( LRACالك فوو  المتوسووط  قووي المووبى الطويوول ولهووذا السووبب قووا  منبنووى )
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يبتوي جبا    كل منبنيات متوسطات الك ف  قوي الموبى  يسمى الي ف  لانم

( ليس جميع ولكن ليس قوي ادنوى LRACال صير وي لظ اي ا ا  منبنى )

وهي ادنى ن ط  لها  Dما عبا منبنى والب الذي يمسم عنب الن ط  ن ط  لها, 

( والذي يمثل ل م او نطا  المنشحب الامثل ODوعنبما يكو  ل م المنشحب )

  لتك ف  المتوسط  ل نتاج عنب ادنى مستوى ممكن .لي  تكو  ا

 LRMC Curveمنحن  ال لفة الحد ة في ال دى الط   : 

ا  توسوويع المنشووحب قووي المووبى الطويوول يكووو  ع ووى منبنووى الك فوو  المتوسووط  

  ل معرق  متوسط الك ف  يمكن البصوول ع وى منبنوى الك فو  الك يو  ومنوم 

 التالي : جالشكلنشتق منبنى الك ف  الببي  

 

تصل المنشحب الوى الب وم الامثول ل نتواج عنوبما تنوتج عنوب ادنوى  ن طو  ع وى 

و  LRMCوعنووبها تتسوواوى  Bمنبنووى الك فوو  قووي المووبى الطويوول الن طوو  

LRAC. 

 -ي لظ من الشكل اع ط ما ياتي :
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عنبما يكو  الا يور عنوب ادنوى  LRACي طع منبنى  LRMCا  منبنى -1

لمنبنوى  SRACوعنوب ت وك الن طو  يكوو  منبنوى  Bمستوى لوم عنوب الن طو  

LRAC . 

 LRACيكوووو   LRACاسوووفل منبنوووى  LRMCعنوووبما يكوووو  منبنوووى -2

قي ادنى ن ط  اي عنوب  LRACعنبما يكو   LRACمع  LRMCويتساوى 

قووو  منبنووى يكووو   LRMCالب ووم الامثوول للأنتوواج وعنووبما يكووو  منبنووى 

LRAC .مت ايبا 

 -ام لة تطبيقية :

م تتتال ل الجتتتدول التتتتالي    تتت  العلاقتتتة بتتتين منحنيتتتات الانتتتتاج والت تتتالي  لل نشتتتأ  

   نار  100بافت اض ان ا    العام  تساوي 

وحدات الع   

L 

الناتج ال لي 

Q=TP 

الناتج 

 APال ت سط 

الناتج 

  Mpالحدي 
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 ال طل ب :

 اك   الجدول ا لاه -1

ارسم العلاقة بين منحنيات الانتاج والت الي  مع ال قارنة من خلال ال سم والجدول ا لاه ؟ -2

 مفس ا ذلك ؟

 ,AP, MPاي م   العلاقة بيانيا حسب الجدول مع تفسي  لل س م الحاصلة م لا ما  ط أ  ل  

MC, AVC , 

  وال الت الي  

 TC = a + bq الة الت الي  الخطية   -1

 TC= b0 + b1q الة ت الي  متغي  واحد   -2

  الة الت الي  ت بيعية ل تغي  ن -3

 TC = b0 +b1q1 – b2q2-b3qL +byL2 + U 

  الة ت الي  ت عيبية ل تغي  ن -4

TC = b0 + b1q1 – b2q2+ b3q3- b4qL+b5qL2+ U 

  وال الأنتاج

                          Y= F(X1) الة انتاج ل تغي  واحد 

            Y= a + bx الة انتاج خطية ل تغي  واحد    

                    Y= F (X1,X2) الة انتاج ل تغي  ن    

        y= F( X1, X2 , X3) الة انتاج ل لاث متغي ات 



47 
 

 b3X3b2X2b1Y= A X1متغي ات   الة انتاج ك ب  وكلاص  ل لاث

                                        Qd = F ( P1,P2,I,T, E) الة طلب 

                                    QS= F( P1, P2, i, T, E) الة   ض 

                                    U= U ( q1,q2) الة منفعة لسلعتين   

 

Figure : show the economic region of production. 
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 المحاضرة السابعة

 سلوك المؤسسات في المدى القصير.

جعوووب ع  عرقنوووا  صوووائص المناقسووو  التامووو  لاجوووب مووون دراسووو  سووو ول المىسسوووات      

 التناقسي  قي المبى ال صير , جعبها لاجب من الأنت ال ل مبى الطويل . 

: جحنووم الفتوورب ال منيوو  التووي لا تسووتطيع المنشووحب   لهووا تيييوور جميووع  ال تتدى القصتتي 

نصر والوب مون ت وك العناصور )ياقو  عناصر الإنتاج . وجالتالي هنال , ع ى الأقل , ع

المصوونع الإنتاجيوو  مووث (  اجووت . وهووذا يعنووي ع  جوو ءا موون التكوواليف التووي تتبم هووا 

المىسسوو  هووي تكوواليف  اجتوو  , سوووف ت ووطر المىسسوو  لإنفاقهووا جيوو  النظوور عوون 

عنتاجها. اذ  كيف يكو  س ول المىسس  التناقسي  قي الموبى ال صوير ه هول سوتنتج اي 

اجواجهوا ه وهول يمكون ا  تنوتج المىسسو  اذا كانوت ستخسور قوي الموبى كيء ام سوتي ق 

ال صوويره وعذا كانووت سوووف تنووتج , قمووا هووي الكميوو  التووي ي ووب ا  تنت هووا ه ومووا هووي 

 ارجالها او  سائرها ه

اي  الم وواميعاسوو وا  الأول سوووف نتبووع اسوو وجين متكووام ين لبراسوو  هووذا الموضووو  ،

اي متوسوووط  المتوسوووطاتاسووو وا  الثوووانيو م موووو  الإيووورادات وم موووو  التكووواليف،

الإيرادات ومتوسط التكواليف . وكو  الأسو وجين يىديوا  علوى النتي و  نفسوها لأنهموا قوي 

 الب ي   تعكسا  الشيء نفسم ، اي انهما وجها  لعم   والبب .

 هل تنتج المىسس  ام تي ق اجواجها ه

موون الطبيعووي ا  تنووتج المىسسوو  عذا كانووت سووترجح لأنهووا سووتيطي جميووع تكوواليف       

والتووي تعوب جوو ءا موون التكواليف( جالإضوواق  علووى  الأرجوواا العاديو الإنتواج )جمووا قوي ذلووك 

ارجاا اقتصادي  دائبب . ولكن هل يمكن ل مىسس  ا  تنتج عذا كانت ستخسور ه لججاجو  

ىالا ا وور : هوول تخسوور المىسسوو  كوويتا لووو اغ  ووت عوون هووذا السووىال دعنووا نسووحل اولا سوو

اجواجها ، ولم تنتج كيتا ه توذكر ع  جو ءا مون التكواليف قوي الموبى ال صوير عبوارب عون 

تكاليف  اجت  سوتبقعها المىسسو  سوواء انت وت او لوم تنوتج . وجالتوالي قوس  المىسسو  عذا 

جوورب المصوونع مثوول ا التكوواليف الثاجتوو اغ  ووت اجواجهووا قووي المووبى ال صووير سوووف تخسوور 
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واقساي التحمين وعسته ل المكائن . وهكذا قس  المىسس  التوي تخسور ي وب ا  توواد  

. قووسذا وجووبت ا   لووم تنووتجو سووارب التكوواليف الثاجتوو  اذا هووي  انت ووتجووين  سووارتها لووو 

( الذي ستبصل ع يم من جيع اي كميو  تنت هوا سووف ييطوي جميوع TRالإيراد الك ي )

قووس  ع ووى  الثاجتوو  جوو ء ولووو جسوويط موون التكوواليفق  علووى التكوواليف المتييوورب جالإضووا

المىسس  ا  تنتج لتى تخفف من  سائرها ، اما عذا كانت الإيرادات الك ي  غير كاقيو  

 Shutلتيطيو  جميوع التكواليف المتييورب قوح  مون الأق ول ل مىسسو  ا  تي وق اجواجهوا 

down)يووع التكوواليف ( اي تتوقووف عوون الإنتوواج ، لأنهووا عذا انت ووت قسوووف تخسوور جم

الثاجت  جالإضاق  على ج ء من التكاليف المتييورب ، جينموا ستخسور التكواليف الثاجتو  ق وط 

 عذا هي لم تنتج .

وهكذا قس  الإجاج  عون السوىال الرئيسوي لهوذا ال سوم يتط وب موادنو  الإيورادات الك يو  

(TR)    مع التكاليف الك ي (TVC) : كالآتي 

قووس  المىسسوو    TR>TVC)عوون التكوواليف المتييوورب )عذا دادت الإيوورادات الك يوو  1-

 ي ب ا  تنتج لأنها اما سترجح او ستخفف من  سائرها .

( قووس  هووذط الن طوو  TR<TVCعذا ق ووت الإيوورادات الك يوو  عوون التكوواليف المتييوورب ) -2

  . وتعتبور هوذط الن طو  البوب الفاصول  down point–Shut ن طو  الإغو  تسومى   

 جين عمكاني  الإنتاج وعمكاني  الإغ   .

ونستطيع تبويل اسو وا الم واميع السواج   علوى متوسوطات ج سوم  يرقوي المعادلو      

ع ى الكمي  التي تنت ها المىسس  . وعنب قسم  التكاليف المتييرب ع وى الكميو  المنت و  

. اموا جالنسوب  لجيوراد  (TVC/Q = AVC)متييرب قسننا نبصل ع ى متوسط الك ف  ال

( ، قوسذا قسومنا الإيوراد  (TR = P.Qالك ي قهو لاصل ضرا الكمي  قي السعر ، اي 

 ( وهو السعر ، ايARالك ي ع ى الكمي  المنت   قسننا نبصل ع ى متوسط الإيراد )

           TR       P.Q             

 AR =------= ---------   = p                             

            Q          Q               

 

 الشروي الساج   او المعادلات كالآتي : وجالتالي قحننا نستطيع ترجم 
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قح  المىسس   (P> AVC)عذا كا  سعر السو  ي يب ع ى متوسط الك ف  المتييرب  -1

 ( :2كما موضب  جالشكل) ي ب ا  تنتج لأنها ستخسر اكثر لو اغ  ت اجواجها .

 
                                                                AVC               MC                              

                                                                                                    

 

                                                                             

                 منطقة الخسار                                                

 

                                         

                                                                                                                            

 الحالة الت ازنية لل ش وا الذي  حقق خسار  م  نة(2)              

قوووس   P< AVC)عذا كوووا  سوووعر السوووو  ي ووول عووون متوسوووط التكووواليف المتييووورب )2-

 ( :3المىسس  ي ب ا  تتوقف عن الإنتاج تخفيفا لخسائرها . كما موضب  جالشكل )

   

                                                                AVC           MC                                        P,AVC,MC 

                                                                                                    

 

 منطقة الخسار  ال طلقة                                          

                                      MR = AR                    

                                           

                          

                                          Q*                         Q 

 الحالة الت ازنية لل ش وا الذي  حقق خسار  مطلقة(3)     

                                                                

 

                         

P* 

P, AVC, MC 

MR=AR P* 

Q Q* 
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( قس  هذط P = AVCعذا كا  سعر السو  يساوي متوسط التكاليف المتييرب )-3

(  Shut    سعر الإغ  ( ، ويسمى السعر هنا shut down point) ن ط  الإغ  

                    down price) . 

 

 

shut down price سع  الا لاق 
                                                                                                        

 Shut down pointنقطة الا لاق 

           

                                                           

                                                                                                       

  ساوي مت سط الت الي  ال تغي  ( السع  (4    

ويعتبر هذا السعر مرجعا   ل مىسسو  ,  قوسذا كوا  سوعر السوو  اع وى مون هوذا السوعر 

قس  ع ى المىسس  ا  تنوتج ، اموا عذا كوا  سوعر السوو  اقول مون هوذا السوعر قوس  سوعر 

الإغ   هو ادنى سعر يمكن ا  يصل اليم سعر السو  قبل ا  تي ق المىسسو  اجواجهوا 

  TVCف عون الإنتواج ، وجالتوالي قهوو يسواوي ادنوى متوسوط ل تكواليف المتييوربوتتوقو

minimum . 

 ه ل : ما هي الكمي  التي تنت ها المىسس 

عذا قررت المىسس  ا  تنتج ، وكوا  سوعر السوو  ي يوب عون سوعر الإغو   ، قوس       

 تعظووم مووا هووي الكميوو  التووي ي ووب ا  تنت هووا المىسسوو  لكوويالسووىال التووالي المهووم هووو: 

ه ولججاج  عن هذا السىال قس  ع وى المىسسو  ا  توواد  جوين عيرادهوا الك وي  ارجالها

وتكاليفها الك ي  )الثاجت  والمتييرب( عنب كل كمي  يمكن عنتاجهوا ،  وم تختارعنتواج الكميو  

TR)-التوي يكوو  قيهووا الورجح الك ووي ، اي الفور  جووين الإيوراد الك ووي والتكواليف الك يوو  

TC)  ،اما عذا كانت الشرك  ستخسر قسنهوا سوتختار عنتواج الكميو  التوي  ا يمكناكبر م .

( TR-TCتكو  قيها الخسارب الك ي  ، اي الفر  جين التكاليف الك يو  والإيوراد الك وي )

، آ ذين جالإعتبارعنم اذا قررت المىسس  ا  تي ق اجواجها وتتوقوف عون  اقل ما يمكن، 

 . التكاليف الثاجت مو  يساوي م  م مل الخساربالإنتاج قس  

P* 

     

     

     

     

   

Q*  

       

       

      

  

Q  

MR=AR 

AVC,MC 

,P 

MC 

AVC 
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ونسووتطيع الوصووول علووى النتي وو  نفسووها عوون يريووق عسووتخبام التكوواليف والإيوورادات     

الببي  ع ى النبو الآتي : عذا قررت المىسس  ا  تنتج كميات عضاقي  من س ع  معينو  

والك ي ( ل مىسسو  سووف تو داد ، ولكون المىسسو  سوت وم جبيوع  (قس  التكاليف المتييرب

ميووات التووي تنت هووا وتبصوول منهووا ع ووى ديووادب عيرادهووا الك ووي . وك مووا انت ووت ت ووك الك

المىسس  ولبب عضاقي  قس  تكاليفها ست داد ولكن د  هوا سوي داد اي وا . ونبون نط وق 

   marginal revenueالإيوراد البوبيع ى ال يادب قي الوبا ل او الإيوراد الك وي اسوم 

  الببيووو ( جينموووا نط وووق ع وووى ال يوووادب قوووي التكووواليف الك يووو  اسوووم التكووواليف (MRاو 

marginal cost  اوMC)، )  وقووب تبووب نا عوون هووذا المفهوووم الأ يوور جالتفصوويل قووي

ال  ء الاول . و من الواضح ع  المىسس  تستطيع ا  تواد  الإيراد الببي مع الك فو  

راد البووبي يت اودالك فوو  الببيوو  الببيوو  عنووب كوول كميوو  تنت هووا ، قووسذا وجووبت ع  الإيوو

قمعنى ذلك ع  المىسس  تستطيع ديادب ارجالها عن يريوق عنتواج الم يوب مون السو ع  ، 

امووا عذا وجووبت ع  الإيووراد البووبي ي وول عوون الك فوو  الببيوو  قووس  المىسسوو  سووت يب موون 

ارجالها عذا قامت جتخفي  عنتاجها من الس ع  ، وسوف تستمر قي ذلك علوى ا  يصوبح 

  اد البووووووووووووووووووووووووبي مسوووووووووووووووووووووووواويا ل ك فوووووووووووووووووووووووو  الببيوووووووووووووووووووووووو .                                                                                            الإيوووووووووووووووووووووووور

 وو ائن( ، ويفكوور قووي عنتوواج الخ انوو   5لنفتوورا ع  الووب الن ووارين قووب انووتج ) م تتال:

او عيرادط سوي يب جمب و   السادس   ، قسذا وجب عنم لو انتج هذط الخ ان  الأ يرب قس  د  م

 25دينووارا( جينمووا سووت يب تكاليفووم الك يوو  مب وو  ) 30دينووارا( )اي ع  عيوورادط البووبي  30)

دينارا( قسنم سوف ينوتج الخ انو  السواجع  عذا وجوب ع  25 دينارا( )اي ع  الك ف  الببي  

فتورا عيرادط الببي من وراء ذلك ي يب ع ى ك فت  الببي  ، وهكذا . وجالم اجول دعنوا ن

دينوارا( جينموا الك فو  الببيو   30ع  الإيراد الببي الناجم عن جيع الخ ان  العاكرب هو )

دينارا( ، وهنا سي ب هذا الن وار ع  مون مصو بتم ا  يمتنوع عون  35لهذط الخ ان  هو )

دنوانير( . وسووف يسوتمر قوي  (5عنتاج هذط الخ ان  لأ  ذلوك سوي يب مون ارجالوم مب و  

وهكوذا نسوتطيع ا  وجب ا  عيورادط البوبي ي ول عون ك فتوم الببيو  . تخفي  عنتاجم يالما 

تنت هوا لتعظويم ارجالهوا او ت  يول ن خص الكيفي  التي تببد قيها المىسس  الكمي  التي ي وب ا  

  سائرها ع ى النبو الآتي :    
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( قس                                               ( MR > MCعذا كا  الإيراد الببي ي يب ع ى الك ف  الببي   . 1

 ع ى المىسس  ا  ت يب من عنتاج الس ع .                                                                                      

قس  ع ى المىسس   (MR < MC)عذا كا  الإيراد الببي ي ل عن الك ف  الببي   . 2

 ا  ت  ل من عنتاج الس ع  .

 قس  المىسس  لن (MR = MC)عنبما يتساوى الإيراد الببي مع الك ف  الببي   . 3

، وجالتالي قس  هذط الن ط   تستطيع ديادب ارجالها عن يريق ديادب او تخفي  الإنتاج

 تعظيم الرجح  او ن ط     Equilibrium point ن ط  التواد تعب   

aximization m profit  ع   يعني  ويمكننا ا  ن لظ ع  عنتاج كمي  اقل من ذلك

المىسس  لم تنتج جع  الولبات التي كانت ست يب من عيرادها اكثر مما ست يب من 

تكاليفها ، وجالتالي ضبت جحرجاا كا  يمكن ا  تبصل ع يها لو انت ت الم يب . كذلك 

المىسس  انت ت ولبات دادت من ك فتها اكثر  قس  عنتاج كمي  اكبر من ذلك يعني ع 

 مما دادت من عيرادها الك ي ، وجالتالي ن صت ارجالها. 

 ا  ت ا ولكن ما هو الإيراد البوبي جالنسوب  ل مىسسو  التناقسوي  ه جصوف  عامو  قوح      

  / MR = ∆TR).  هو ال يادب قي الإيراد الك ي الناجم عن جيع ولبب اضاقي  الحدي

∆Q) ثابتتا  ع  سعر السو  قي لال  المناقس  التام  يكو  . ولي (given ، معطوى )

اي ع  المىسس  ستبصل ع ى السعر نفسم ك ما جاعت ولبب عضاقي  من الس ع  . قوس  

ال يادب قي الإيراد الك ي قي المىسس  التناقسي  سيكو  هوو سوعر السوو  نفسوم , وهوذا 

 ( MR=Pسي  يساوي سعر الس ع  ، اي )يعني ع  الإيراد الببي لهذط المىسس  التناق

دينووارا( ل كي ووو غوورام قووس  جووائع  300. قع ووى سووبيل المثووال ، عذا كووا  سووعر الب يووب )

دينوارا( ، وهووو سوعر السو ع  نفسووم . وهكوذا نسووتطيع ا   300الب يوب سيبصول ع ووى )

 نعيب صياغ  النتائج الساج   ع ى النبو الآتي : 

A .   عذا كا  سوعر السوو  اع وى مون الك فو  الببيو(P>MC)  قوس  المىسسو  سوت يب

 من ارجالها عذا دادت عنتاجها من الس ع  .
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B .   عذا كا  سعر السو  اقل من الك ف  الببيو(P<MC)  قوس  المىسسو  سوت يب مون

 ارجالها عذا  ف ت عنتاجها من الس ع  . 

C .   عذا كا  سعر السو  يساوي سوعر الك فو  الببيو(P=MC)   قوس  المىسسو  تكوو

 تعظويم ارجالهوا، اي عنهوا تنوتج الكميو  التوي توىدي علوى  ن طو  التوواد قب وصو ت علوى 

 .   كريط  ا  يكو  السعر اع ى من البب الأدنى لمتوسط التك ف  المتييرب

لتام  , نظرا لأ  السعر قي هوذا ع  الشروي الساج    اص  ق ط جسو  المناقس  ا لاحظ

( اي وا ,  (MR=Pولكون  (MC=P)السوو  يسواوي الإيوراد البوبي ل مىسسو  , اي :

( . )وهووذا نووواجم عووون كووو  منبنوووى الط وووب لهووذا المىسسووو  اق يوووا( . (MR=MCاذ  

وسوووف ن لووظ قووي الفصووول ال ل وو  ا  كوول انوووا  السووو  الأ وورى ، غيوور المناقسوو  

ط الخاصووي  ، وجالتووالي سووتخت ف كووروي التووواد  لهووا عوون التاموو  ، لا تتوووقر لهووا هووذ

 الشروي المذكورب اع ط .

 : هل ترجح المىسس  ام تخسر هس 

يمكن لساا الأرجاا او الخسائر الك ي  ل مىسس  عن يريق موادن  عيرادها الك ي     

TR  مع تكاليفها الك يTC : ع ى النبو الآتي 

Aداد الإيراد الك ي عن الك ف  الك ي   عذا  ــ(TR>TC)  قس  المىسس  ترجح جم بار

 ( .   ( Profit = TR – TCالفر  جينهما اي 

B-  اذا دادت التكاليف الك ي  عن الإيراد الك ي(TC > TR)  قس  المىسس  تخسر

 ( .( LOSS = TC – TRجم بار الفر  جينهما ، اي 

Cالتكاليف الك ي   عذا تساوى الإيراد الك ي مع ــ(TR = TC)  قس  المىسس  تب ق

 ( ، اي تكو  ارجالها الاقتصادي  صفرا . break – even pointن ط  التعادل ) 
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( قوووس  المىسسووو  تووورجح ،  (P>ATCعذا داد السوووعر عووون متوسوووط الك فووو  الك يووو   .1

– Pوسوويكو  متوسووط رجووح الولووبب المنت وو  او المبيعووات مسوواويا ل فوور  جينهمووا اي )

ATC   وجالتالي قس  الرجح الك ي يساوي متوسط رجح الولوبب م وروجا قوي الكميو ، )

 ( :5( . كما قي الشكل البياني)P-ATC).Profit=Q )أي المنت   ، 

     

                                                                   ATC           MC                                     ATC,MC,P 

                           MR=AR=P                                                                  P* 

                                                                                                                       

profit =Q.(P-ATC)                                                       

                                                                                                                                                       

                                                                            Q              Q*          

 الحالة الت ازنية لل ش وا الذي  حقق الارباح الاقتصا  ة(5)     

قووس  المىسسوو  تخسوور ،  (ATC > P)داد متوسووط الك فوو  الك يوو  عوون السووعر  عذا - 2

،  P) -(ATCوسوويكو  متوسووط  سووارب الولووبب المنت وو  مسوواويا ل فوور  جينهمووا اي

وجالتووالي قووس  الخسووارب الك يوو  تسوواوي متوسووط  سووارب الولووبب الوالووبب م ووروجا قووي 

 ( :6)كما قي الشكل البياني loss = Q . (ATC – P) . الكمي  ، اي 

                                                            ATC               MC                                          P 

                                                                                                 

                                                                

                                                                  P =MR=AR                                                  P* 

                                                                                                                                                        

                                                                                                                                                        

                                                                                                                                                        

                                                                               Q                         Q*  

 الحالة الت ازنية لل ش وا الذي  حقق خسار   ا  ة(6)                                                           

قس  المىسس  لا  (P = ATC)عذا تساوى سعر السو  مع متوسط الك ف  الك ي  3- 

تخسر ولا ترجح ولينها  سائرها الاقتصادي  تساوي صفرا ، ويسمى ذلك السعر 

 ( 7. كما قي الشكل البياني)  even price) –(Break سعر التعادل

 

Loss =   Q.(ATC-P)   
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                                                                        ATC         MC                                   P 

                                                                                                    

   MR = AR=P                                                                                                           P* 

 اللارب  ولا خسار  حالة                                            

                                                                             Q                    Q*  

 لل ش وا الذي  حقق الارباح الا تيا  ة الحالة الت ازنية(7)                                                    

 

 ت ازن ال نشا   ن ط  ق ال ت سطات :

نستطيع الآ  ت خيص س ول المىسس  التناقسي  التي تسعى لتعظيم ارجالها قي     

مبى ال صير عن يريق المتوسطات والتي تم توضيبها جصيي  ا رى نبينها ع ى 

 النبو الآتي :                  

( P>MIN AVCعذا داد سعر السو  عن البب الأدنى لمتوسط الك ف  المتييرب  ) ــ1

, ل مىسس  قس  ع ى هذط المىسس  ا  تنتج ، وعذا ن ص عنم قح  ع يها ا  تي ق 

 اجواجها .

( قس  ع ى المىسس  ا  P < MCعذا كا  سعر السو  اع ى من الك ف  الببي  ) ــ2

ط  التواد  لي  السعر يساوي الك ف  الببي  ت يب من عنتاجها على ا  تصل على ن 

(MC=P(  وعذا كا  سعر السو  اقل من الك ف  الببي ، )(MC>P  قس  ع ى

المىسس  ا  ت  ل من عنتاجها على ا  تصل على ن ط  التواد  لي  السعر يساوي 

 ( .MC=Pالك ف  الببي  )

المىسس  ترجح ,  ( قس  ATC<Pعذا داد سعرالسو  عن متوسط الك ف  الك ي  ) ـــ3

وعذا ن ص عنم قس  المىسس  تخسر . ويكو  متوسط رجح او  سارب الولبب المنت   

 هوعبارب عن الفر  جين السعر ومتوسط الك ف  الك ي  . 

 علتمالات لال  المشرو  قي المناقس  التام  قي المبى ال صير:

ت ايع الك ف  الببي   ل ب تبين قيما سبق ع  ل م الإنتاج التوادني ل مشرو  يتببد عنب

( . وت بر الإكارب الى وجود لالات عبيبب ل رجح MC = MRمع الإيراد الببي )

او الخسارب قب يب  ها المشرو  قي فل المناقس  التام  . وتتمثل هذط البالات قيما 

 ي ي : 
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                                            Absolute loss      تب يق  سارب مط     -1 

                               Least possible loss      تب يق اقل  سارب ممكن  2 - 

                                      Normal profits    تب يق الأرجاا الاعتيادي     -3 

         Economic profits      ادي                             تب يق الأرجاا الاقتص -4 

 وسيتم قيما ي ي توضيح هذط الإلتمالات جشيء من التفصيل .

 Absolute lossأولا ــ إحت ال تحقيق خسار  مطلقة   

قي لال  وجود مشرو  معين يعاني من ضعف قي عمكانياتم الإنتاجي  والتنظيمي       

لموارد والآلات جبي  ترقع تكاليفم الإنتاجي  ، ن ب ع  منبنى الك ف  وسوء عستي ل ا

الببي  لهذا المشرو  يتمي  عن غيرط من المشاريع جحنم يت ايب جوتائر متصاعبب جبا . 

هذا من كحنم ا  يىدي الى ت ايع الك ف  الببي  مع الإيراد الببي عنب مستوى 

وس  الك ف  المتييرب عن  ط السعر ، منخف  من الإنتاج . ونظرا لإرتفا  منبنى مت

اي عبم قبرب المشرو  ع ى تب يق عيراد ييطي تكاليفم المتييرب ، قس  هذا المشرو  

 Shutيتعرا لخسارب مط    . ويكو  التوقف عن الإنتاج وعنسباجم من الصناع  )

– down point)   هو البل الأمثل امامم ، لأنم سيتعرا على  سارب اكبر قي لال

 ( :8مرارط قي الإنتاج .كما قي الشكل البياني)عست

                                                               AVC    ATC     MC                             P 

                                                                                                                     

 

 

                                                 P =MR = AR                 P* 

Absoulte loss                                                           

                                           

                                      Q*                              Q                                                                          

                                                                                                                

 الحالة الت ازنية لل ش وا الذي  حقق خسار  مطلقة(8)                                                     

 least possible lossثانيا ـ إحت ال تحقيق أق  خسار  م  نة  

قب ن ب قي هذط البال  مشروعا ما يعاني من جع  الصعوجات قي قبراتم      

( لهذا المشرو  يرتفع MCالإنتاجي  والتنظيمي  . وهنا قس  منبنى الك ف  الببي  )

جوتائر متسارع  ، وع  كانت اجطح من البال  الساج   , قس  هذا المشرو  سيصل الى 
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( عنب  MRمع الايراد الببي  MCبي وضع  التوادني )لي  تتساوى الك ف  الب

 ل م غير كبير من الإنتاج ، لكن

اكبر من الب م التوادني الساجق . وهوذا ي عول المشورو  قوادرا ع وى تيطيو  التكواليف 

المتييرب ق ط . وجذلك يتمثول ل وم الخسوارب التوي يب  هوا المشورو  جم وبار الفور  جوين 

. كما قي  (MC) سط الك ف  الببي ( وجين متوMRاو الايراد الببي )p)  ط السعر )

 ( :9الشكل البياني)

 

                                                                 AVC    ATC    MC                                P   

                                                                                                    

 

                 MR = AR=P                                                                                           P*  

                                    Least possible loss    

 

              

                                                                                                                            

  

 الحالة الت ازنية لل ش وا الذي  حقق أق  خسار  م  نة(9)                                                      

وقووب يستمرالمشوورو  لووبع  الوقووت عذا كانووت هووذط الخسووارب مبتم وو  قووي المووبى          

وجالتوالي مباولو  تفوو   ال صير . وذلك ع ى امل تبسين كفائتم الإنتاجي  والتنظيميو  ,

( جبيوو  يموور ع ووى الأقوول موون  وو ل ن طوو  تسوواوي الك فوو  ATCمنبنووى الك فوو  الك يوو  )

 ( .   Pمع السعر ) (MC)الببي  

  Normal profitsأحت ال تحقيق الأرباح ا  تيا  ة  -ثال ا 

تمثل هذط البال  قي وجود مشرو  معين يتمتع جوجود قبرات عنتاجي  ععتيادي        

لي  عستخبام الموارد والمب  ت والمعبات الإنتاجي  . وهذا من كحنم ا  ي عل  من

يت ايب جوتائر معتبل  , مما يىدي على تب يق كميات MC) منبنى الك ف  الببي  )

مع ول  من الإنتاج عنب الب م التوادني . وهنا قس  منبنى متوسط الك ف  الك ي  

ATC) سوف يمر من   ل ن ط  ت ايع ) (MC)( معMR مما يعني ع  هذا , )

المشرو  قادرع ى تيطي  التكاليف الك ي  جحكم ها , ق   عن التكاليف المتييرب . 

وهذط البال  تعتبر ع  هذا المشرو  يب ق الأرجاا الإعتيادي  , والتي تتمثل جالفروقات 

يراد ماجين مستويات الك ف  الببي  قبل الوصول الى ن ط  التواد  , وجين مستوى الإ

  : 10)الببي . كما قي الشكل البياني )

Q Q* 
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                                                                         ATC         MC                                  P 

                                                                                                    

   MR = AR =P                                                                                                          P* 

Normal profits                                                             

 

                Q*                      Q                                                              

 الت ازنية لل ش وا الذي  حقق الارباح الا تيا   ةالحالة (10)                                                                 

 Economic profitsرابعا ـ إحت ال تحقيق الأرباح ا قتصا  ة  

قي لال  وجود مشرو  لبيم من الإمكانيات وال وبرات الإنتاجيو  العاليو  موا يهيتوم       

جطيتو  لجستفادب من ت وك الكفواءب جبيو  يسوتطيع جعول تكاليفوم الببيو  ترتفوع جمعوبلات 

جووبا . ع  هووذا الوضووع يتوويح ل مشوورو  تب يووق كميووات كبيوورب موون الإنتوواج عنووب الوضووع 

( ) ج ومنها  (TCالتوادني . وكو  المشرو  قادر ليس ق ط ع ى تيطي  تكاليفم الك يو 

( يموور ATC( , جوول اي ووا ع ووى جعوول منبنووى متوسووط الك فوو  الك يوو  )AVCالمتييوورب 

شورو  يب وق مسوتوى الأرجواا الاقتصواديم . ( , قي وال ع  هوذا الم(Pتبت  وط السوعر 

( ومتوسوط (ATCوتتمثل الأرجاا الاقتصادي  جالفروقات مواجين متوسوط الك فو  الك يو  

( . وذلووك   (*BAEP, والتووي تظهوور قووي المسووتطيل AR)الإيووراد ل ولووبب المنت وو  )

  (MC)جالإضاق  على الرجح الإعتيادي المتمثل جالفروقات جين مستويات الك فو  الببيو 

  ( :11. وكما مبين  جالشكل البياني) (E)قبل الن ط    (MR)ومستوى الإيراد الببي 

                                                                                              

                                       

                                                                                                 

                                                           P =MR = AR    P*               

                

                                                        Economic profits    

                                      

Q*                 Q                                                                                   

                                                   

 (الحالة الت ازنية ل ش وا  حقق الارباح الاقتصا  ة11   )

 

 

A 

B 
E 

P 

MC 

ATC 
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 :  ض ال نشا  في ال دى القصي 

 عبارب عن السعرقي المبى ال صير هو  D)منبنى ي ب المنشاب )ل ب اوضبنا ع      

( .  (MR, والذي يمثل  طا مست يما , ويتساوى مع الايراد الببي السائب قي السو 

      ( :12كما مبين قي الشكل البياني)

 

 ( منبنى عرا المنشاب قي المبى ال صير(12ككل 

                              

يعظم الأرجاا , لي  ع  *Q) يت ح من الشكل عع ط ع  مستوى الإنتاج )       

قي المبى ال صير . والمنشاب هنا (MC) يتساوى مع الك ف  الببي   (*Q)السعر عنب 

عما عنب  (AVC)تستمر جالعمل يالما ع  السعر ليس اقل من متوسط الك ف  المتييرب 

, قس  المشاب سوف  (***P)عنخفاا السعرعن الك ف  المتييرب , كماهو البال عنب 

( مع الك ف  المتوسط   (Pرتخسر عنب كل ولبب مباع   وقي لال  تساوي السع

ATC=P=Profit=Zero) قس  الأرجاا سوف تكو  صفر . ومعنى ذلك عنم عذا ,)

 ( , قس  الأرجاا سوف تنخف  , لي  ع   (*Qانت ت المنشاب اكشر او اقل من 

)(Q* قالمنشحب سوف تختار ا  تعرا الإنتاج  تعظم الارجاا, ق ط هي الن ط  التي .

( . وع  ال  ء المىكر جالاسهم من منبنى (P1ق ط عذا كا  السعر اع ى او مساويا لــ 

منبنى عرا المنشاب قي المبى الك ف  الببي  الذي ي ع قو  معبل الك ف  المتييرب هو 

تساوي السعر   أولا: :. وهنا يمكن ال ول ع  تعظيم الأرجاا يتط ب امرين  ال صير

ت ايب الك ف  الببي  عن هذط الن ط  . وع  هذا ال  ء  وثانيا :مع الك ف  الببي  , 

الموجب الميل من منبنى الك ف  الببي  والواقع قو  منبنى الك ف  المتييرب , هو الذي 

. ويوضح هذا المنبنى كميات الإنتاج  يمثل منبنى عرا المنشاب قي المبى ال صير

 ب عنب مستويات الإنتاج المخت ف   ها المنشاالتي سوف تنت
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 ال حا    ال امنة

 الت ازن في ال دى الط    :

لري  ع  المفتاا الأساسي ل تواد  قي المبى الطويل قي فل المناقس  التام  هو     

قي المبى  . وقب سبق وا  راينا ع  المنشحت و روج المنشحب من وعلى الصناع  د ول

ال صير تسعى الى تعظيم الأرجاا عن يريق مساواتها التكاليف الببي  مع الإيرادات 

( , وعنبما يكو  السعر اع ى من معبل التكاليف المـتوسط  , اي MC=MRالببي  )

تب ق المنشاب ارجالا اقتصادي  قي المبى ال صير , قذلك سيش ع المنشات عنبما 

 لصناع  .الأ رى ع ى الب ول قي هذط ا

ع  لري  الب ول على الصناع  قي فل المناقس  التام  تفترا عبم ترتيب اي       

تكاليف ع ى هذا الب ول . وليثما وجبت ارجاا اقتصادي  , قس  د ول المنشات 

ال بيبب على الصناع  سوف ي يب من عرا المنتج قي السو  , مما يىدي على عنت ال 

 صير نبو اليمين . وع  هذا الإنت ال سوف منبنى عرا الصناع  قي المبى ال

يىدي على عنخفاا السعر التوادني قي السو  . وعنبما تبصل هذط البال  قس  

الأرجاا الاقتصادي  التي كانت تب  ها المنشآت سوف تت اءل , على ا  تختفي نهائيا 

. وعنب هذط الن ط  سيتوقف د ول منشات جبيبب على الصناع  , وستب ق المنشات 

 الموجودب قي الصناع  مستوى الأرجاا الإعتيادي  .  

, وذلك عنب مستوى  عذ  قس  الأرجاا الاقتصادي  قي المبى الطويل تساوي صفرا    

( مع الك ف  المتوسط   (MC( مع الك ف  الببي Pالتواد  , اي عنب تساوي السعر)

(ATC)  ومع الايراد المتوسط (AR) (P=MC=ATC=AR  وستعمل كل . )

منشاب عنب ادنى ن ط  ع ى منبنى الك ف  المتوسط  يوي   المبى . كما مبين قي 

المنشحب                                                                                         :13)الشكل البياني)

 الصناع 
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ى  سائر قي المبى ال صير , )اي اما قي لال  تعرا المنشات قي الصناع  عل     

قي لال  عنخفاا السعر عن معبل الك ف  المتوسط  ( , قس  المنشآت سوف تخرج 

من الصناع  . وهذا سيىدي على عنت ال منبنى العرا على اليسار نتي   عنخفاا 

الكميات المنت   . وعنب لصول ذلك قس  سعرالسو  سوف يرتفع لتى ييطي 

يب ق مستوى الأرجاا الإعتيادي  ل منشات التي مادالت قي  التكاليف الك ي  , مما

الصناع  . قس  د ول و روج المشاريع قي المبى الطويل يسمح لكل المشاريع قي 

 . الأرجاا الإعتيادي  ق طالصناع  جالبصول ع ى 

وت بر الإكارب هنا على ع  التواد  قي المبى الطويل قي سو  المناقس  التام      

 وعنما ع ى توقر المع وماتق ط ع ى لري  الب ول والخروج من الصناع  ,  لايعتمب

. وكما مبين جالشكل  الكام   عن السو  اي ا , من لي  الأسعار والتكاليف والأرجاا

 : 14)البياني )

 و    رب  اقتصا ي -1

 

  في حالة و    خسار  -2

 

 منها في ظ  ال نافسة التامة( ت ازن ال نشا  الداخلة إل  الصنا ة والخار ة 14    ) 
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وت بر الإكارب هنا على عنم قي المبى الطويل قب يوجب مشرو  ما , كح  يكو  من 

( الذي يتمتع ج برات عنتاجي  عالي  تىه م لجستفادب giant firmالمشاريع ال خم  )

( جبي  تصبح تكاليفم الإنتاجي  Economies of scaleمن م ايا الإنتاج الكبير)

نسبيا . )وذلك يما ل لال  المشرو  الذي ذكرناط قي الإلتمال الراجع من منخف   

علتمالات تب يق الأرجاا , اي الذي يب ق الأرجاا الاقتصادي  ( . ومن المرجح ا  

يتمكن هذا المشرو  من ت هي  نسب  مهم  من العرا الك ي ل صناع  . وسبق وا  

ل م   مشرو  لص  ضتي   جبا من ذكرنا ع  من كروي سو  المناقس  التام  ع  لكل

الإنتاج الك ي , جبي  لايستطيع ا  يى رع ى الأسعار ولاع ى كميات الإنتاج . علا ع  

هذا المشرو  المذكور ينتج كميات كبيرب وم موس  من الإنتاج , جبي  يمت ك لص  

كبيرب نسبيا من ل م الصناع  الك ي . وكما ذكرنا ساج ا قس  تب يق الأرجاا 

صادي  من كحنم ا  يش ع المشاريع الا رى ع ى الب ول قي الصناع  . علا ع  الاقت

المشرو  المتمي  الأول قب يهبف على منع د ول مشاريع جبيبب على الصناع  , او 

على ع راج المشاريع الموجودب اص  قي الصناع  , وذلك يهبف ال  اء ع ى 

,  P1)على ) (*P)الس ع  من  المناقس  , وهنا قب يبادر هذا المشرو  جتخفي  سعر

( عنب ادنى ATCجبي  يصبح  ط السعر ال بيب يمس منبنى متوسط الك ف  الك ي  )

 ن ط  لم . وهذا يعني ع  المشرو  سوف يب ق مستوى الأرجاا الإعتيادي  ق ط . 

(  Bومن هنا نفرا وجود نوعين من المشاريع قي الصناع  م موع  المشاريع )   

( تعمل ع ى تب يق اقل  سارب ممكن  Cيادي  . وم موع  المشاريع )تب ق ارجالا ععت

 ( . A, وذلك قبل الإجراء المتخذ من قبل المشرو  )

, قس  المشاريع الأ رى سوف تفاجح جهذا (P1) اما جعب تخفي  السعر على     

التخفي  , وست طر هي الأ رى على عتخاذ نفس الإجراء لتى تستطيع جيع 

( سوف لن تتمكن لتى من (Cسو  . وهنا قس  م موع  المشاريعمنت اتها قي ال

تيطي  تكاليفها المتييرب , وجذلك ستب ق  سارب مط    , ت طرها على الخروج من 

 الصناع  . 

( قستتمكن من تيطي  تكاليفها المتييرب ق ط جعب التخفي  قي Bاما الم موع  )    

 .  السعر , مما يعني عنها ستب ق اقل  سارب ممكن 

ومع ذلك ق ب تستمر قي الإنتاج ع ى امل تبسين عمكانياتها الإنتاجي  والتنظيمي  .     

( قب ي وم جتخفي  سعرالولبب من الس ع  Aوهنا قس  المشرو  المتمي  المذكور )

. وجذلك قسنم سيب ق اقل  سارب ممكن  . وجذلك P2) الى )P1) مرب ا رى من )

( على تب يق  سارب مط    , Bقي الصناع  ) ستعرا المشاريع الأ رى المتب ي 

لأ  السعر ال بيب لا ييطي لتى تكاليفها المتييرب . وهكذا ست طر هذط المشاريع 
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( هو Aعلى التوقف عن الإنتاج والخروج من الصناع  . وجهذا سيب ى المشرو  )

ط  المنفرد الوليب قي الصناع  جعب ع  يكو  قب ق ى ع ى كل انوا  المناقس  المبي

 .قيتبول جذلك على مشرو  التكار تام .

 مثال تطبي ي :

دعنا نباول توضيح س ول مىسس  تناقسي  عن يريق مثال مفصل , وسنتبع اولا      

اس وا عجمالي الإيرادات , واجمالي التكاليف ,  م نتبع جعب ذلك اس وا المتوسطات . 

ال سم الساجق ) هل تنتج  وسوف نوضح الإجاج  عن الأست   الث    التي ذكرناها قي

 المىسس  ه كم تنتج ه كم ترجح ه ( جاستخبام ال باول  م عن يريق الرسم . 

لنفترا وجود مىسس  تناقسي  , ولنفترا ا  تكاليفهما الك ي  والمتوسط      

والببي  هي التكاليف نفسها التي سنردها لال ا . ولي  ا  المىسس  التناقسي  تعتبر 

( قحنها تح ذ سعر السو  مس ما جم , وتتصرف ع ى (price takerمست ب   ل سعر

ضوئم , وعذا تيير سعر السو  قا  المىسس  سوف تيير س وكها . وقي هذا المثال 

سنفترا سعرا معيننا قي السو  , ونراقب كيف ستكو  است اج  المىسس  لم , وجعب 

 لسعر .ذلك سنراقب كيف تتيير است اج  المىسس  عنبما يتيير هذا ا

دينارا( ل ولبب , وجالتالي قا  عيراد وتكاليف (50 دعنا نفترا ا  سعر السو  هو 

 ( :1المىسس  عنب كميات الإنتاج المخت ف  تظهر هي كما تظهر قي ال بول)

(الايراد الك ي والتكاليف الك ي  والارجاا لمىسس  تناقسي عنب كميات انتاج 1جبول)

 مخت ف 

 الكمي 

Q 

 السعر

P 

 الإيراد الك ي

TR 

 التكاليف الك ي 

TC 

 الأرجاا

profit 

O 50 0 60 -60 

1 50 50 67 -17 

2 50 100 68 32 

3 50 150 69 81 

4 50 200 76 124 

5 50 250 90 160 

6 50 300 132 168 

7 50 350 193 157 

8 50 400 284 116 

9 50 450 411 39 

10 50 500 580 -80 
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( , وجالتالي قا  Q( ا  سعر السو  لا يتيير عنبما تتيير كمي  الإنتاج )1ن لظ من هذا ال بول) 

ي يب جالمب   نفسم ك ما دادت كمي  الإنتاج ولبب اضاقي  , اي ا  الإيراد  TR)الإيراد الك ي )

( قحنها تت ايب جاستمرار ك ما داد الإنتاج . TCالببي  اجتا ويساوي السعر . اما التكاليف الك ي  )

وقي البباي  قا  هذط التكاليف ت يب عن الإيراد الك ي مما يعني ا  المىسس  ستخسر ) اي ا  

ارجالها ستكو  سالب  ( اذا انت ت اقل من ولبتين , ولكن هذط الأرجاا تصبح موجب  وتح ذ قي 

 6دينارا( عنبما تنتج )(168 بول على ا  نصل على ال يادب , كما ن لظ من العمود الأ ير قي ال 

ولبات( , وهو اقصى رجح يمكن ا  تبصل ع يم المىسس  قي فل السعر السائب قي السو   

دينارا( . وعذا لاولت المىسس  ديادب عنتاجها اكثر من ذلك قا  عيرادها الك ي سوف   (50 وهو 

قي عيراداتها مما سيىدي على تناقص ارجالها ي يب , ولكن ال يادب قي تكاليفها ستفو  ال يادب 

تبري يا على ا  تختفي  م تصبح سالب  عنب  عنتاج الولبب العاكرب . ويمكن تمثيل ذلك جالرسم 

 (  15البياني)

 

 (الإيراد الك ي والتكاليف الك ي  والأرجاا لمىسس  تناقسي     15ككل )                

يببا منبنى الايراد الك ي قي قي ال يادب جنسب  كاجت  مع ديادب  جالنسب  ل مىسس  التناقسي      

الانتاج , قي لين ا  منبنى الك ف  يببا عنب مستوى التكاليف الثاجت  ويستمر قي ال يادب جمعبل 

جطيء اولا  م جمعبل مت ايب . ويمثل الفر  جين الايراد الك ي والتكاليف الك ي  صاقي الارجاا او 

 الخسائر. 

يت ايع مع المبور الصادي عنب TC) ن لظ قي الشكل او منبنى التكاليف الك ي  )

دينارا( , وهي قيم  التكاليف الثاجت  التي ستنف ها المىسس  عنبما تكو   (60الن ط  

( جال يادب جبطء TC( تساوي صفرا ,  م يببا منبنى التكاليف الك ي  )Qكمي  الإنتاج )

جنسب   اجت  اي انم يح ذ TRا جعب , جينما ي داد الايراد الك ي اولا  م جنسب  مت ايبب قيم

صورب  ط مست يم يصعب من اسفل على اع ى وعلى اليمين . ويمثل الفر  جين هذين 

المنبنيين صاقي الرجح عذا كا  الايراد الك ي ي يب ع ىالك ف  الك ي  , وجعبها عنب الك ف  

تصبح الك ف  الكي  اع ى الإيراد الك ي لي  الفر  جينهما يمثل  9وكمي  عنتاج  480



66 
 

( اي Break–even pointقهي تمثل ن ط  تعادل)E صاقي الخسارب , اما الن ط  

 ن ط  ال رجح وال  سارب. 

 الأرباح والخسائ  التي تحققها مسسسة تنافسية  ند أسعار مختلفة (2) دول 

 2السعر = =5السعر  18السعر=   30السعر= 80السعر= دال  التكاليف

 الكمي 

 

Q 

التكاليف 

 الك ي 

TC 

الإير

اد 

الك 

 ي

TR 

 الرجح

 

Profit 

الإيرا

د 

 الك ي

TR 

 الرجح

 

Profit 

الإيراد 

 الك ي

TR 

 الرجح

profi

t 

الإيراد 

 الك ي

TR 

 الرجح

 

 

profit 

الإيراد 

 الك ي

TR 

 الرجح

 

profit 

0 60 0 -60 0 -60 0 -60 0 -60 0 -60 

1 67 80 13 30 -37 18 -49 5 -62 2 -65 

2 68 160 92 60 -8 36 -32 10 -58 4 -64 

3 69 240 171 90 21 54 -15 15 -54 6 -63 

4 76 320 244 120 44 72 -4 20 -56 8 -68 

5 90 400 310 150 60 90 0 25 -65 10 -80 

6 132 480 348 180 48 108 -24 30 102- 12 -120 

7 193 560 367 210 17 126 -67 35 -158 14 -179 

8 284 640 356 240 -44 144 -140 40 -244 16 -287 

9 411 720 30-9 270 141- 162 249- 45 -366 18 -393 

10 580 800 220 300 -280 180 400- 50 -53O 20 -560 

تتعرا على 2 يتبين لنا من   ل ال بول اع ط جح  المىسس  قي لال  السعر     

 سارب جسبب كو  الإيراد الك ي المتب ق اقل من التكاليف الك ي  لكل الكميات 

المنت   الأمر الذي ي ع ها تتعرا على الخسارب لتى الولبب العاكرب , ق  جب من 

م اجل كا  الإيراد الك ي المتب ق اي ا سالب دينار , لكن جال5 رقع سعر الإنتاج الى

دينار , ولكن لا تتب ق جبوى من 18هو الآ ر , مما يستبعي الإنت ال على السعر 

, لي  كانت  30ذلك لي  الإيراد سالبا هو الآ ر , ق  جب من الإنت ال على السعر 

ب  لياي  المىسس  تبقع  سائر لياي  الولبب الثاني  , جعبها اصببت المىسس  مرج

الولبب الساجع  , ولكن اصيبت المىسس  جخسارب قي الولبب الثامن  والتاسع  

دينارا الأمر الذي جعل المىسس   80  والعاكرب. وذلك يستبعي رقع السعر على 

تب ق ارجالا م بي  مب    اع ى عيرادا قي الولبب الساجع  , وتناقص الإيراد الك ي 

 م الموارد لتب يق الأرجاا الاقتصادي  .لكن مادال يب ق جبوى من استخبا
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( تحد د ك ية الت ازن ل سسسة تنافسية باستخدام الت الي  الحد ة وال ت سطة ) بإفت اض سع  3 دول )

   نار50 الس ق = 

 الكمي 

 

 

 

Q 

 

 

 متوسط الك ف 

  
 الك ف  الببي  

 

 

 

MC 

السعر=الإيراد 

 الببي

 

 

MR=P 

 الثاجت 

 

AFC 

 

 

 

  المتييرب

      

AVC 

 الك ي  

 

ATC 

 

 

   ∞ ــــــــ ∞ 0

1 60 7 67 7 50 

2 30 4 34 1 50 

3 20 3 23 1 50 

4 15 4 19 7 50 

5 12 6 18 14 50 

6 10 12 22 42 50 

7 8.6 19 27.5 61.5 50 

8 7.5 28 

 

35.5 81.5 50 

9 6.7 39 45.7 127 50 

10 6 52 58 169 50 

      

 shut – down)ولبات(  , قس  سعر الإغ   (3 ن لظ عنبما تنتج المىسس   

price) ( 18دنانير( . وكذلك ن لظ ع  اقل متوسط ل ك ف  الك ي  هو )3 هو  )دينارا

 break – even)ولبات( ، وجالتالي قس  سعر التعادل  5عنبما تنتج المىسس  )

price) ( ولنفترا ع   18هو . )دينارا( , قح  هذا السعر  50سعرالسو  هو )دينارا

دنانير( ، وجالتالي قس  من مص ب  المىسس  ا  تنتج .  3اع ى من سعر الإغ   )

ولكن ، كم ولبب ي ب ا  تنتج هذط المىسس  عذا كانت تهبف على تعظيم الرجح )او 

 ت  يل الخسارب ( ه      

. اذا لم تنتج المىسس  اي كيء دعنا نباول الإجاج  عن هذا السىال  طوب  طوب    

دينارا( ، اما اذا انت ت الولبب الأولى قس   60قسوف تخسر جميع التك يف الثاجت  )

دنانير( وهو قيم  التكاليف الببي  ل ولبب الأولى ،  7التكاليف الك ي  ست يب جمب   )

اجم عن دينارا( وهو قيم  الإيراد الببي الن 50ولكن عيرادات المىسس  ست يب مب   )
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جيع الولبب الأولى والذي يساوي سعر السو  ، وجالتالي قس  عنتاج وجيع الولبب 

 43=7-50الأولى سي يب من ارجاا المىسس  )او ين ص من  سائرها( مب    )

دينارا( ، ومن الطبيعي اذ  ع  الك ف  الببي  ل ولبب الثاني  هي دينار والب وع  

سعر السو  نفسم ، وجالتالي قس  عنتاج وجيع  دينارا( ، وهو 50الإيراد الببي هو )

دينارا( ، وجالتالي قس   49=1-50الولبب الثاني  سوف ي يب ارجاا المىسس  مب    )

ع ى المىسس  ا  تنتج هذط الولبب الثاني  اي ا , وجالطري   نفسها ون لظ ع  ع ى 

الإيراد الببي )اي المىسس  ا  تنتج الولبب الثالث  والراجع  والخامس  والسادس  لأ  

سعر السو ( ي يب ع ى الك ف  الببي  لكل من هذط الولبات . ولكن هل تنتج المىسس  

ولبات( ق ط ه وهنا ن لظ ع  المىسس  عذا  6الولبب الساجع  ام تكتفي جسنتاج )

 50انت ت الولبب الساجع  وجاعتها قي السو  قسوف تبصل ع ى عيراد لبي قبرط )

دينارا( ولو عقترضنا ع  المىسس   61 ف  الببي  لهذط الولبب هي )دينارا( ، ولكن الك

دينارا  11- =61-50قب انت ت هذط الولبب الساجع  قس  ارجالها ستن ص جم بار 

وجالتالي قس  المىسس  ي ب ا  لا تنتج هذط الولبب ع  كانت تهبف على تعظيم ارجالها 

 . equilibrium quantityاد  ولبات ق ط( ، وهي كمي  التو 6وا  تكتفي جسنتاج )

ولبات اسبوعيا( . قس  هذط  8دعنا الآ  نفترا جبلا ع  المىسس  تنتج )    

دينارا( ولكنها لن  91المىسس  سوف تكتشف ع  الك ف  الببي  ل ولبب الثامن  تساوي)

دينارا(ق ط ، وهو سعر السو  والذي يمثل الإيراد الببي  50تستطيع جيعها جــ )

دينارا( عنب عنتاج وجيع  41وجالتالي قس  ارجاا المىسس  ستن ص مب   )ل مىسس  ، 

هذط الولبب ، لذلك قس  هذط المىسس  سوف ت ب ع  من مص بتها ا  تخف  عنتاجها 

 . كمي  التواد ولبات ق ط( وهي  6على ا  يصل على )

ولبات( , قهل ترجح ام تخسر ه ن لظ (6 ولنفرا ع  المىسس  سوف تنتج       

ولبات( قس  متوسط الك ف  الك ي  هو     6 ( عنم عنبما تنتج المىسس  )3ن ال بول )م

دينارا( قس  متوسط الرجح هو (50 دينارا( , لي  ع  الولبب الوالبب تبا  جمب    22)

 6 ( دينارا( ل ولبب الوالبب , وجالتالي قس   المىسس  التي  تنتج  28=50-22)

دينارا( ، وهذط هي النتي   نفسها التي لص نا  6×168 = 28ولبات( سوف ترجح )

ع يها ساج ا عنب استخبام اس وا الم اميع . دعنا الآ  نفترا ع  سعر الس ع  قب 

دينارا( . ونظرا لأ  هذا السعر اع ى من سعر  150تيير جبي  اصبح ، مث  )

ب هذا دنانير( قس  المىسس  التي تريب تعظيم ارجالها ي ب ا  تنتج عن 3الإغ   )

السعر . ولتببيب الكمي  التي ي ب ا  تنت ها المىسس  ي ب ا  تواد  الإيراد الببي 

دينارا( يتساوى مع  150جالك ف  الببي . ون لظ ا  الإيراد الببي )السعر( وهو )

ولبات( وقبل ا  تنتج الولبب العاكرب )لالظ  9الك ف  الببي  جعب ا  تنتج المىسس   )

 169دينارا( ول ولبب العاكرب هي ) 127ولبب التاسع  هي )ا  الك ف  الببي  ل 
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ولبات( . وقي هذط  9دينارا( . وهكذا قس  المىسس  ستعظم ارجالها اذا هي انت ت )

دينارا(. وجالتالي قس  الرجح  104.3 = 45.7 – 150البال  قس  متوسط الرجح هو )

الأس وا نفسم عنب كل  دينارا( ت ريبا . ويمكننا تطبيق 104.3×939 = 9الك ي هو )

سعر من اسعار السو  الأ رى . وسوف ت ب المىسس  عنها تستطيع تعظيم ارجالها 

)او تخفي   سائرها( عنبما تنتج الكمي  التي يتساوى قيها سعر السو  مع الك ف  

الببي  . كريط  ا  يكو  سعر السو  اع ى من البب الأدنى لمتوسط الك ف  المتييرب 

دنانير( قي هذا المثال . ويمكننا تمثيل ذلك جالرسم قي الشكل  3وهو ))سعر الإغ  ( 

((16: 

 

 ( ت ازن ال سسسة التنافسية في ال دى القصي  16    )

تنتج ال سسسة التنافسية في ال دى القصي   ند النقطة التي  تساوى  ندها السع  مع ال لفة الحد ة    طة أن    ن      

  8  نارا فإن ال سسسة تعظم أرباحها  ند إنتاج 50 السع  أ ل  من مت سط ال لفة ال تغي   . ونلاحظ انه  ند السع  

   نارا.   168لا بالجزء  ال حد  وقدره وحدات والتي    ن  ندها صافي الأرباح م  

ون لظ اي ا من هذا الشكل ا  ادنى ن ط  ع وى منبنوى متوسوط الك فو  المتييورب       

(AVC(  هي الن ط )a وهذط هي )  وادنى ن ط  ع ى  منبنى متوسوط  ن ط  الإغ ،

 . ن ط  التعادل( وهذط هي b( هي الن ط  )ATCالك ف  الك ي  )

( مون اسوف م عنوب AVCي طوع منبنوى ) (MCن لظ اي ا ا  منبنى الك فو  الببيو  ) 

( من اسف م عنب ن ط  التعوادل . دعنوا نفتورا ا  ATCن ط  الإغ   وي طع منبنى )

دينارا( ل ولبب , وجالتالي قس  منبنوى الط وب ع وى منت وات هوذط  (50 سعر السو  هي

ا( وهوو نفسوم منبنوى الإيوراد البوبي . دينوار (50 المىسسو  سويكو  اق يوا عنوب السوعر

 تعظويم ارجالهواونظرا لأ  هذا السعر اع ى من سعر الإغ   قوح  المىسسو  تسوتطيع 

( , MR=MC)الإيوراد البوبي موع الك فو  الببيو عنب عنتاج الكميو  التوي يتسواوى قيهوا 
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ولوبات( , وعنوب (8 ( قي الشكل اع ط, والتي تشير الى كمي  ( Eويتمثل ذلك جالن ط  

يتمثول جالرسوم قوي المسواق  العموديو  جوين سوعر  متوسوط الورجح ل ولوببهذط الكمي  قوس  

( دينارا . اموا الورجح (28=22-50السو  ومتوسط الك ف  الك ي  , وهو قي هذط البال   

الك ي قهو متوسط الرجح ل ولبب م وروجا قوي عوبد الولوبات المنت و  , وهوو موا نمث وم 

 (. 16المظ    قي الشكل) جيانيا جالمسال 

 

 

 

 

 

 


